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értesítő.
(pest, jnl. 3. Gabnaüz- 
|rt. nem volt semmi vétel- 
[yatlott. Hivatalos jegyzés­
eit áridő ve átalában estek az 
|2 és zabnál 2 krral. — 
I kr; zab szept —okt. 1.95

I-, búza iránt ma nem volt 
Imalmuk teljesen visszavo- 
I—okt. hanyatlott s mázsán- 
lo z s és árpában nem 
110—15 kr olcsóbb mázsán- 
1.95 és 5000 bánsági 3 98 
I—okt. 10,000 mérő kelt el

la bank és befektetési papi­
ig uralkodott s előbbiekben 
lőtt ki. Az előtőzsdén m. 
ten kelt, magy. hit. 193.25 
írsz közp. 19, moln. és sütők 
lőtt. — Délben m. hit. 194 
I franko-magy. 73, municip. 
eréktárak közöl tak- és hi­
lf), orsz. közp. 79, fővárosi 
137—37.50, Pannónia 445— 
[ók változatlanok.
Idő : hőmérsék regg. 7 óra- 
[rsován, Debreczenben, Sze-

Í
intettel a várható jelenté- 
kezlet tartatott jun. 29-kén 
oderbergi, tisz- déki, m. 
siléziai. alsó s-.mziai, ber- 
aagdebúrgi. lipcse-dresdai, 
tak vettek részt. Az érte- 
gy nevezett társulatok meg- 
os számú kocsikat tartsa- 
enak rendelkezés alá, főleg a

Ibergi. miskolcz-füke-oder-
Irgi vonalon. Ezen kívül még 
ltok is hozattak, melyek szin-
légitését czélozzák.
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Kia dó hivatal; 
mozenin-utcza 8-ik szám.

Előfizetési árak:
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40-

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 1 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

Budapest, 1874. vasárnap, Julius 5.

egyetértés
I. évfolyam.

Szerkesztési iroda:
mazenm-ntcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek 

tői fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

én a fő áros közvetlen közelében 
n a legkedvezőbb eredményeket

Eárt aratás vegre elérkezett; fáj da­
li meggyőződésre, hogy úgy itfi 
lentén a búza rósz termést ad s 
] vetés üszögös, emellett 
á árható.
1 jövő héten megkezdhetjük meg 
|i eredmény sokkal kedvezőbb lesz, 
Ip termést ígérnek, 
inad részben rósz. a rozs közep- 
layt ígér, inig a kukuricza szép

kr ; Rozs 4.40-80 kr ; Árpa 3.50 
l.-icza 1.3 I —70 kr : Köles 5.10—°0 

I kr; Bab 5.10 50 krig.

Lat, július 4-én negyedszer •

Lajos, főmunkatársak : 
bs, felelős szerkesztő.

Előfizetési felhívás
az

„EGYET ÉRTÉS“
jul-—sept. negyed és juL— decz. félévi folyamára.

Júliustól deczember végéig hat hóra 8 frt.
Júliustól September végéig három hóra 4 frt.
Julius végéig egy hóra 1 frt. 40 kr.

Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
(muzeum utcza 8. sz.) intézendők bérmentesen.

Előfizethetni: vidéken minden kir. postahivatalnál 
és könyvárusnál. Budapesten minden könyvárusnál, vala­
mint Kocsi Sán-dor könyvnyomdái irodájában, 
Országút 39 sz. Luby ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legczélszerübb a 
postai utalvány lapokat használni.

Hogy a lap pontos szétküldésében fenakadás ne 
történjék, kérjük a tisztelt közönséget, méltóztassanak 
megrendeléseiket, illetőleg előfizetéseik megújítását m i- 
előbb megtenni.

Budapest. Julius 4.
íjra kormányválság az országgyűlés ajtaja előtt.
A pénzügyi bizottságban tegnap a magyar kor­

mány s az osztrák államvaspálya között kötött egyezség 
tárgyaltatott.

Ha ezen egyezség elfogadtatik úgy a mint van, Ma­
gyarország anyagi jövőjén oly mély sebet ejtünk, melyet 
nem leszünk többé képesek jóvátenni soha semmi áldó 
zattal.

Erezik ezt a pénzügyi bizottságban is. És a pénz­
ügyi bizottság tagjai, kik pedig elég engedékenységet 
tanúsítanak a kormány követeléseivel szemben, csak 
is két föltétel mellett mutatkoztak hajlan­
dóknak ez egyezséget megszavazni. Két oly föltétel 
mellett, melyek nem változtatják ugyan jóvá a rósz 
egyezséget, de legalább enyhítik annak káros ha­
tását.

Az egyik föltételt a differentials tarifák képezték, 
a másikat az, hogy a két csatlakozási vonal, tudniillik 
a tömösi és orsovai, ugyanazon egy időben 
nyittassák meg.

A két föltétel oly f o n t o s n a k je­
löltetett még a pénzügyi bizottság tagjai által is, me­
lyeket illetőleg a magyar törvényhozásnak engedni 
vagy t á g i t a n i az ország érdekeinek vérig sértése 
nélkül nem lehet, nem szabad.

A magyar kormány tehát érintkezésbe tette ma­
gát az osztrák államvasuttársulattal, eléje terjesztvén a 
pénzügyi bizottság által kitűzött föltételeket

Az osztrák államvaspálya azonban nem akar tudni 
a feltételekről semmit. Az osztrák államvaspálya nem 
azt nézi, mi van az ország javára, hanem nézi azt. mi 
van az o saját javára. Saját javára pedig azon egyezség 
van, melyet a kormány elé terjesztett s melyhez ra­
gaszkodik minden változás mellőzésével. A föl­
tételeket nem fogadja el, neki az egyezség úgy kell, 
amint van, vagy sehogy.

Önálló, jóravaló kormánynak könnyű volna erre a 
lelelet : Jó, tehát sehogy. Majd lesz más. De a magyar 
kormány ezt nem mondhatja, mert az osztrák állam- 
vaspálya consortiumának zsebében van.

Az osztrák államvaspálya most mindent 
követelhet s a magyar kormány nem tagadhat meg tőle 
semmit. Mert az osztrák államvaspálya háta mö­
gött a Rothschild- consortium áll s a magyar kormány 
addig él, mig neki a Rothschild-consortium 
kölcsön ad.

így állván a dolog, a pénzügyi bizottság tagjai 
mindamellett sem bírták lelkűkre venni, hogy megsza­
vazzák a javaslatot. És talán nem is szavazták volna 
meg, ha a kormány az utolsó eszközhöz is nem 
nyúl.

A bizottság előtt ki lön jelentve, hogy ha a kor­
mány s az osztrák államvaspálya társulat között létre­

jött egyezség, úgy amint van, el nem fogadtatik, ok- 
vetetlen kormányválság álland be.

Ez segített a bajon. A pénzügyi bizottság több­
sége, hogy megtartsa a kormányt, megölte az ország 
egyik legfontosabb érdekét.

Csak tovább ez utón. Bocsássuk egyen kint áruba 
az ország érdekeit, hogy megtartsuk a kormányt. S 
miután a jelenben már semmink sincs, adjuk 
el a jövő t, hogy megtartsuk a kormányt. Ha 
aztán a jelen már mit sem adhat, a jövőtől pedig nem 
várhatunk semmit, akkor aztán szépen kitömethetjük 
az egész minisztériumot a múzeum számára. Szegény 
nemzet, mennyi gúnyt üz veled a sors. A helyett hogy 
kormányod védené érdekeidet, elárulod ezeket, csakhogy 
megtarthassad a z t. No ugyan, érdemes is rá.

Hanem hát, hogy a pénzügyi bizottság is meg­
nyugtassa lelkiismeretét, az is tett valamit.

Az osztrák ál 1 amvasuttársul atnak meg lön en­
gedve, hogy a karansebes-orsovai vonalat 3 hónappal 
a kikötött 4 év letelte előtt is megnyithatja.

A. pénzügyi bizottság azonban, nehogy az látszas­
sák, miszerint gyáván fejet bólint mindenre, mit az 
osztrák államvaspálya akar, nagy hetykén uj föltételt 
szab, melyet az engedélyokmányba vétetett fel a követ­
kező szövegezéssel.

„Ho ryha a pálya 4 évnél hamarább készül is el, 
az engedélyes a karánsebes-orsovai vonalat a 4 éven 
innen legfölebb 3 hónappal nyithatja meg. “

Boldog együgyüség. A pénzügyi bizottság ugyan 
melyik tagjának bölcseségótől származott ez a komi­
kus eszme ?

Hiszen ha a pálya 4 évnél hamarabb nem 
készül el, akkor 4 évnél 3 hónappal előbb nem is 
nyittathatik meg. Hát azt hiszik a pénzügyi bizottság­
ban, hogy a pálya négy év előtt 3 hónappal a k- 
kőris megnyittathatik, ha az csak a kitűzött négy 
évi időpontra készül el. Hiszen ha négy év előtt 
akarják megnyitni, akkor okvetlen h a m a r á b b el 
kell készülni négy évnél.

Nem elég, hogy szánalmas alakok, még nevetsé­
gessé is teszik masnikat.

Eolith Mihály a pancsovai kerület országgyűlési kö­
vete a képviselőház csütörtöki ülésében oly botor dolgokat 
beszélt s oly silány ijesztgetésekkel zárta be beszédét, 
miket föltétlenül elitéi minden józan eszü ember és 
hazafi, kinek — mint nekünk is — politikai hitvallásuk 
istensége Magyarország önálló sérthetetlen államegysége.

Eolith képviselőnek meg is adta a feleletet legott Soly 
mosy Bálint a 48-as párt, Tisza Kálmán a balközép s Helfy 
Ignácz a függetlenségi párt részéről. Határozottan mind 
annyi, nem hagyva semmi kételyt egyik párt részéről 
sem az iránt, hogy köztünk nincs senki, s nem is lesz 
sona senki, aki a Magyarország állami egysége ellen eszeve­
szetten vagy gonoszul intézett támadásokat mély indigna- 
tióval ne utasítaná vissza.

És mindezek daczára mit tapasztalunk? Azt, hogy a 
ma reggel megjelent lapok egy része a függetlenségi pártot, 
azt a pártot, mely hazája boldogitásában keresi egyedüli 
jutalmát, azt a pártot, melynek az ország teljes állami ön­
állóságát és függetlenségét megszerezni első czélja és főtö­
rekvése, úgy állítja az ország közvéleménye elé, mint szö­
vetségesét, mint részesét a nemzetiségi államellenes őrült 
izgatásoknak.

Az ily gaz nép rágalmai ellen, mely hazudik, hogy 
gyalázzon — szántszándékosan, nincs más fegyverünk, 
mint a megvetés és az olvasók becsületességé­
ben vetett hit.

megelőző este abban állapodtak meg, miszerint sors­
húzás döntsön köztük, ki lépjen vissza a jelöltségtől 
is ki maradjon meg. A sors Mezőssy László javára d ön­
tő 11 és mégis — a választók bámulatára Mezőssy akkor, 
midőn egyedül áll, lemond a jelöltségről Ráth Károly javára’ 
azon Ráth Károly javára, ki előttük nyíltan kijelenti, mi­
szerint nem tartozik az ellenzékhez, hanem tartozik a 
középpárthoz. így maradt a „függetlenségi párt“ jelölt 
nélkül a legutolsó pillanatban. Beszélni fogunk a dolog­
ról bővebben, most csak ismételjük még egyszer, hogy a 
mádi választókerületben rút játékot űztek az ellenzék el­
veivel és a polgárok bizalmával egyaránt.

Budapest. Julius 4.
A mádi választókerületből az ottani választást m eg- 

előző eseményeket illetőleg két terjedelmes 
tudósítást vettünk. Ismertetni fogjuk a tudósításokat, most 
csak annyit, hogy a mádi választókerületben — úgy látszik 
nekünk — rettenetesen rut játékot űztek az ellenzéki el­
vekkel. A „függetlenségi párt“ jelöltje Mezőssy László volt, 
és hogy meg is lett volna választva, ha szilárdan megma­
rad a jelöltség mellett, azt minden fecsegés daczára, erő­
sen hisszük, már csak azért is, mert ellenfelének Ráth Ká- 
rolynak óhajtására történt, hogy a választást

Budapest, Julius 4.
Ugyancsak zagyva és confusus politikusokkal van 

dolgunk. Milyen hajrát indítottak meg pártunk ellen, 
mert Polithnak, a nemzetiségi képviselőnek beszéde az 
átalános szavazatjog és a democraticus előhaladás ügyét 
azonosnak igyekezett feltüntetni a nemzetiségi eszme 
erősödtével. Most úgy szeretnének bemutatni bennünket, 
mint a kik legalább is öntudatlanul az államellenes 
tendentiák szekerét toljuk.

Az öntudat kérdését és szerepét történelmi esemé­
nyek előkészítésében nehéz volna eldönteni és az egész 
históriából talán leghamarabb azt a tanúságot lehet 
meríteni, hogy az emberiség örök fej lésében az egyes 
emberek, úgy mint pártok és egész nemzetek legtöbb­
ször öntudatlan eszközökül szolgáltak oly czélok eléré­
sére,melyeket nem szándékoltak,vagy melyek ellen épen 
a leghatározottabb küzdelmet folytatták. Mi azt tapasz­
taljuk, hogy akár a deákpárt, akár a tiszapárt öntudat­
lanul közreműködnek a nemzet közvetlen romlásának 
fölidézésén és teszik ezt akkor, midőn az általuk fen- 
tartott politikai rendszer szemmellátliató következmé­
nyei az öntudatnak hiányát már mentketlen bűnné 
avatják. És ha az ellenségnek tett öntudatlan szolgálat 
abban áll, hogy a jó czélok elérésére rósz eszközöket 
választunk, mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy a nem­
zetiségi eszme erősödésének és a nemzetiségi agitátorok 
veszedelmes ezólzatainak is azok teszik a legjobb szol- 

álatot, kik egész politikánk vezéreszméjeül a nemzeti­
ségek elleni harczot akarják elfogadtatni.

Láthatjuk tehát, hogy a politikai életben az öntu­
datlan szolgálat kérdése nagyon is metaphisikai tétel, 
és ellenfeleink jól fogják tenni, ha elismerik a meggyő­
ződések egyforma jogosultságát. És csak engedjék meg 
kimondanunk, hogy a meggyőződések öntudatában jóval 
előbbre vagyunk azok legnagyobb részénél, kik Polith 
állításaiból ellenünk fegyvert kovácsoltak; mert mi 
tévedhetünk, de legalább tudjuk, mit hiszünk és mit 
akarunk, ellenben támadóink úgy látszik annyira nél­
külözik a helyes öntudatot, hogy azt sem tudják, mit 
beszélnek és mire törekesznek.

Mit mondott Polith? Ö azt a nézetet fejtette ki, 
hogy a demokratieus intézmények és szokások a nemze­
tiségi jelleg erősebb kitüntetésére fognak vezetni és 
hogy azért a demokratieus Magyarország soha sem le­
het nemzeti, hanem csak nemzetiségi állam. Azt kellene 
hinnünk, hogy a kik ezt az állítást oly kapós vádul 
használják pártunk határozottan demokratieus iránya 
ellen, teljes igazat adnak Polithnak és vele együtt azt 
vallják, hogy az 1848-ki dicső törvényhozás magyar 
nemzeti szempontból roppant tévedést követett el, midőn 
az ősi Magyarországot a modern demokratia eszméinek 
alapján szervezte. De ezt a vészes tant sem Tisza Kál­
mán, sem az ő kirlapirodalmi championjai nem koczkáz- 
tatják, sőt ellenkezőleg magasra emelik a 48-i átala­
kulás emlékét és váltig a demokratia zászlói alá 
esküsznek. És bármily következetlenségekbe essenek is 
különben, ezen a téren üdvözöljük őket. Mi lelkünk 
mélyéből meg vagyunk győződve, hogy Magyaror­
szágnak csak a demokratiában van jövője és nem­
zetünk egyedül a cultural haladás , az értelem 
és munka utján lehet nagygyá. — Igaz , a de- 
mokraticus haladás veszélyekkel is fenyeget, mert 
vótségtelenül versenytársakul sorompóba hívja a többi 
nemzetiségeket is, de épen ez a verseny és ez a 
küzdelem életképességünk próbája, melyet a nagyobb 
műveltség, a kor követelményeinek gyorsabb felfogása 
Európa szellemi és anyagi mozgalmainak erősebb köz-

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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vetítése által kell megállanunk. Nem elég, hogy állam- 
fentartó hivatásunkat hangsúlyozzuk, de ezt a hivatást 
gyakorlati képességeink által kell bebizonyítanunk. A 
múltban kitünően tanúskodtunk hivatásunkról, de ki 
lehet oly romantieus képzelgő, hogy jöyő életünk felté­
teleit a múltnak hagyományaiban keresse. Nekünk a 
demokratián kívül nincs is alternatívánk és a kik a sza­
bad intézményekben látják Magyarország létveszélyét, 
sokkal élesebben mondják ki nemzetünk fölött a végíté­
letet, mint legdühösebb nemzetiségi ellenfeleink. Vagy 
lehet-e csak szóba is állani oly politikusokkal, kik azt 
hiszik, hogy akkor, midőn egész Európában örökös fej­
lésben vannak az eszmék és intézmények, midőn körü­
löttünk mindenütt a népek versenyezve törekednek a 
szabadság és műveltség nagyobb fokára, a szellemi erők 
emancipatiójára és az anyagi rugók felszabadítására : 
mi Európa közepén úgy fogunk leginkább megállani, 
ha nemzeti létünk feltételeit a reactióban, a kiváltsá­
gokban, az egyoldalú és igazságtalan törvényekben ke­
ressük és velünk szemben a nemzetiségekre hárítjuk a 
jognak, a culturának és a civilisatió érdekeinek védel­
mét. Ah! a 48-ki törvényhozás nem hogy tévedt volna, 
de épen a legfényesebb előrelátásnak, a halhatatlan po­
litikai bölcseségnek, a páratlan elfogulatlanságnak va­
kítóan sugárzó példáját nyújtotta. Mert az alternatíva 
nem az, mint Polith mondja, hogy Magyarország 
nemzetiségi állam lesz, vagy nem lesz, hanem Magyar- 
ország vagy a demokratia által megőrzi nemzeti létét, 
vagy egyátalán nem őrzi meg.

Mondjuk, nem igen tudunk szóba állani azokkal, 
kik az ellenkezőt vallják ; de azért értjük, ha ők, 
vádul használják pártunk demokratikus irányzatát. 
A ki úgy van meggyőződve , hogy Magyarország 
fenmaradása és a demokraticus irányzat között 
áll a választás ; hogy egyfelől a szabadelvű in­
tézmények elvesztenek bennünket és másfelől a con- 
servativ politikával megmenthetjük európai jövőnket : 
igen helyesen és kötelességszerüen cselekszik, h a 
egyedül a nemzeti lét követelményeit veszi számba 
és elkeseredett buzgósággal száll síkra a szabadelvű 
követelések hangoztatása ellen. Tisztelet az olyan con- 
servativeknek, kik elszigetelik magukat, a századnak 
behatásaitól, mert halálos aggódással csiíggenek nem­
zetük létén; ők bocsánatot és méltánylást érdemelnek, 
még ha a legbántóbb vádakkal és a legkíméletlenebb 
szemrehányásokkal illetnek is bennünket. Be micsoda 
joguk van a gyanúsító rágalmakra és a sértő insinua- 
tiókra olyanoknak, kik épen úgy, miut mi, a demokra­
tát és szabadságot hirdetik Magyarország életfeltéte­
leinek, kik kegyelettel adóznak a 48-ki törvényhozás 
szellemének és megóvni kívánják a nemzeti jövőnek 
akkor kinyilatkoztatott evangéliumát ? Mert talán 
Polith a demokraticus haladást nemzetisége monopó­
liumának tartja ! Mi közünk Polithhoz, és vájjon meg­
győződéseink elvesztik-e jogosultságukat, ha valaki 
ugyanazon kiinduló pontból ellenkező következtetésekre 
jutott ?

Hát egyedül az volna-e a nézetek igazságának és 
helyességének egyedüli mértéke, hogy szöges ellentétben 
állanak-e a nemzetiségi agitátorok tanaihoz és ha Polith 
ur holnap az aristokraticus intézményekért törne lánd­
zsát, rögtön a nemzetellenesség gyanújával terhelnének 
támadóink minden conservativ politikust! Rögtön meg­
tagadnák-e saját meggyőződéseiket, ha a nemzetiségi 
politika azokat gyanús magyarázatokkal kísérné ? Oly 
roppant tekintélyben állanak-e előttük azok az exoticus 
urak, hogy nézeteiknek absolut érvényt tulajdonítanak 
és maguk lemondanak minden önálló felfogásról ? Vagy 
csak játékot űznek a szavakkal és tényekkel és örömük 
telik egy kis „hetz“ arrangirozásában ? —z—

London, julius hó 1.
Az itteni „Magyar Egylet“ pénztárának gyarapítása 

czéljából m. hó 27-én megtartott diszebéd alkalmából, ha­
zulról vett adományok jegyzékét bátorkodom ezennel köz­
lés végett átküldeni :

Ő cs. kir. apostoli fölsége a király (L 50) 500 frt 
ezüstben, Dr. Haynald érsek (L 10) 100 frt ezüstben, Türr 
tábornok 100 frt ezüstben, Korizmics László ur 100 frt e., 
tek. Csernátoni L. orsz. képv. ur 10 frt e., Posner K. L. lovag 
ur pedig távsürgöny utján két font sterlinget ígért kül­
deni, mely nagylelkű adományokért a választmány őszinte 
köszönetét nyilvánosan kifejezni tartottam kötelessé­
gemnek.

A helybeli nevezetesebb adakozók közül megemli- 
tendők : Teck herczeg az egylet védnöke L. 25, Beust gróf 
nagykövet ő exc. L. 20, Cunliffe Broocks parlamenti tag 
25 guinea, Rothschild Antal báró (3. adománya) 20 guinea, 
a Clayton és Schuttleworth czég 20 guinea, Greger Miksa 
(2. adománya) 20 guinea, Somerset A. Beaumont L. 20, 
Reuter Simon L. 19 5. s. Batthyány Edmund gr. 10 guinea, 
Wallace és Goldsmit parlamenti tagok, Worms és Stern 
bárók, Goldner S., Mosenthal, Biedermann és Raphael 
kereskedők, és Róth Dr. tiz-tiz guinea. Batthyány her­
czeg, Erlanger báró, Moore és Hornung (ez utolsó Erdély

szász származású) tiz-tiz font, és Porris S. a faburkolat j 
szabadalom birtokosa 2 guin. Számos kisebb adományok­
kal együtt a nagyösszeg ma már kevés híján 7 30 fontot 
tesz. — A választmány meghagyásából

I) i ó s y Márton, 
a v. elölülője.

A „R efor m“ irja :
A beszéd után, melyet Tisza Kálmán tartott és a hatással 

szemben, melyet aratott, csak azon kell sajnálkoznunk, hogy Tisza 
Kálmán maga is nem oly politikát követ, minőt mai fölszólalása kö­
vetel, hanem vele ellenkezőt.

A „Magyar Politika“ Tisza Kálmán beszédéről 
igy ir:

Tisza Kálmán beszédének az általános szavazati jogra s titkos 
szavazásra vonatkozó része természetszerűen nagy elégtételünkre 
szolgált; minthogy abban az ellenzék vezére oly politikai elveket 
vallott s emelt kitűnőnek ismert dialektikájával érvényre,melyek mel­
lett mi évek óta küzdünk.

Hasonlókéj) örvendetesnek, s politikai viszonyaink szerencsés 
fejlődése jelének tartjuk, hogy az ellenzék vezére az eredményt ren­
desen compromittáló tulkövetelések ellenében a mérséklet melleit 
emeli föl szavát; habár ez sok tekintetben kissé késő történik, s már 
néhány év előtt is időszerű lett volna és habár ezen elvét politikai te­
vékenységének nem is minden terén alkalmazza, de mind a mellett mi 
örömmel láttuk, hogy legtalálóbb n; ilait a mi conservativ fegyver­
tárunkból szedte

Jellemző.

Országgyűlési tudósi lás.
A képviselöház ülése julius hó 4-én.

I.
A képviselőház mai ülése a zsidóké volt. Nem is volt 

talán a képviselő ház karzatain még annyi zsidó soha, mint 
ma. És zajos, lármás is volt a ház, mint valamely zsidó­
iskola.

Az orthodoxok védelmére először Zsedényi főrabbi 
szólott fel és őt követték többen. Sohsem hittük volna 
hogy annyi orthodox van a képviselőházban. No, de nem 
lehet, nem is szabad győzedelmeskedniük. Halálosan ellen­
zik a rabbiképző intézetet, de egyáltalában nem mondják, 
micsoda rendeltetést szánnak hát ők az iskolai pénzalap­
nak. Követelik, hogy egyszerűen osztassék fel a zsidók két 
ellentétes pártja között. Okvetlenül kérdezni lehetne, hogy 
miért ellenzik akkor a seminarium felállítását, hisz a ha­
ladópárt a neki jutott részből képes lesz ez irtóztató hit­
tagadás elkövetésére. A dolog magyarázata ott van, hogy 
a felosztás arányait bírói eldöntésre akarják bízni. Az el­
döntés eredménye nem lehet ugyan kedvezőtlen a haladó­
pártra nézve, de az orthodoxok abban a számításban él­
nek : ha már a parlamentnek beleavatkozása 
teljes öt évvel odázta el az ügy eldöntését, a bírói 
perlekedés talán tiz évre vagy épen arra az időre halaszt­
hatja a megoldást, mikor az óhajtott Mesiás megérkezik. 
Akkor úgyis elhagyják az országot és nem bánják, ha lesz 
is itt seminarium. Ezzel a megoldással, ha idején jő, talán 
még az orthodox ügy parlamenti bajnokai is meg volnának 
elégedve. Nemcsak, hogy honosítási törvényt nem kellene 
hozni az újabban bevándorló orthodoxok ellen, de megsza­
badulnának azoktól is, kik választókerületeikben o ly kel­
letlen befolyással rendelkeznek.

II.
Elnök: Torma Károly. — Jegyzők: Széli, 

Wächter, Mihályi, Beöthy és Huszár. — A kormány 
teljes számban van jelen.

A múlt ülés jkönyvének hitelesítése után elnök 
jelenti, hogy P é c h y M. gr. egészségi szempontból hat 
heti szabadságot kér. Megadatik, bemutatja továbbá 
Krasznamegye feliratait az uzsora korlátozása s 
az árva- és hagyatéki ügyek szabályozása iránt. — S ze­
ni c z e y 0. V ersetz város kérvényét adja be Keve 
megye székhelyévé tétele iránt.

Interpellálták. D é k á n y G. interpellálja a 
keresk. minisztert, van-e tudomása arról, hogy a k o- 
lozsvári ipar kamara kötelmeit hanyagul tel­
jesíti s hajlandó-e a bajon aként segíteni, hogy a kisipar lel­
kiismeretes támogatásra utasítsa, ellenkező esetben pe­
dig a járulékok beszedését ez elhanyagolt iparosoktól be­
szüntesse.

Gál Mihály egy év előtt interpellatiót intézett a 
pénzügyérhez s azt közelebb meg is újította, most pedig 
megsürgeti H.-Böszörmény város adója elengedése tárgyá­
ban. Ghyczy K. a jövő hétre igér választ. — Gál 
ezután megsürgeti márcz. 26-ki interpellatióját, melyet a 
Sándor utczai 3. sz. háznak az állam részére leendő meg­
szerzése tárgyában a közokt. miniszterhez intézett.

C s i k y S. interpellálja a belügyminisztert, van-e tu­
domása arról, hogy a jászberényi kir. tvszék tagjai köte- 
lességszerü teendőik elhanyagolásával magánkérvényeket 
fogalmaznak, s igy jövedelmező mellékkeresetet teremtse­
nek magoknak, e kérvényeket tárgyalják minden mások 
előtt, szándékozik-e e visszaélések orvoslására szigorú vizs­
gálatot elrendelni s az illetőket szigorúan megfenyíteni ?

B o b o r y K. a kath. autonom egyház szervezése 
tárgyában közelebb beadott hat. javaslatának indokolását 
a jövő hétfői ülés napirendjére felvétetni kéri. — A több • 
ség nem fogadja el az indítványt.

W e n c k h e i m B. b. miniszter Simonyi Ernőnek 
Freystädter kitüntetése tárgyában tett interpellatiójára 
válaszul adja, hogy Freystädter a bécsi közkiállitáson szer­
zett érdemeiért nyerte a 3. osztályú vaskorona-rendet. Ő a 
magyar közi. miniszter ajánlatára előéletének vizsgálása 
nélkül ajánlotta az illetőt ő felségének s ha sejtette volna, 
hogy az hamis eskü miatt vád alatt áll, tartózkodott volna

minden ajánlástól, s ha Freystädter el fog marasztaltatok 
ő legott megsemmisitteti a kapott kitüntetést. — S i m o- 
n y i Ernő hibának tartja, hogy oly meggondolatlanul ada­
tott e kitüntetés; a közerkölcsiség mindenesetre megkí­
vánná, hogy vád alá helyezett egyének kitüntetésre ne 
aj állítassanak, különben elfogadja a miniszter válaszát.

Z i c h y gr. közi. miniszter tjavaslatot ad be, mely­
ben az 1873-ki hitelfólösleget a folyó évre átvitetni kéri.

S z a p á r y gróf belügyminiszter indítványozza, 
hogy miután a választási tjavaslat átalános vitájára^ még 
számosán vannak feljegyezve, holnap, vasárnap 11 órától 
3-ig egy rendkívüli ülés tartassák.

Ez indítvány hosszú zajos jelenetet idézett elő. — 
Pólya az eddigiekből azt látván, hogy a vál. tjavaslat 
tárgyalása in infinitum fog vitetni, indítványozza, hogy 
jövő hétfőtől kezdve naponkint 9—3 óráig tartassanak az 
ülések. —Simonyi Ernő nem tudja, miből láthatja 
Pólya, hogy a tárgyalás in infinitum fog vitetni, hisz eddig 
a három nap alatt alig szólott összesen 10 szónok. Külön­
ben legjobb lenne talán, úgymond, ha egyenesen kimon­
daná a jobboldal, hogy a deákkor már megbeszélvén a 
választási tjavaslatot, annak tárgyalását a házban szüksé­
gesnek nem tartja. De ha igy akarnak törvényeket hozni, ne 
várják, hogy valaki engedelmeskedjék az ily törvények­
nek. — Már, úgymond, a közszemérem is megkívánja, 
hogy a vál. tjavaslat higgadtsággal tüzetes, alapos tárgya­
láson menjen keresztül. — Tisza László a belügyér 
indítványát elfogadja, Pólyáét nem. ■— Jankovich 
M. a vál. tjavaslat átalános tárgyalása tartamára elfogadja 
a 9—3-ig tartó üléseket, a részletes tárgyalásokra nézve 
azonban nem.

Tisza K. a vasárnapi ülés és Jankovich indítvá­
nya mellett szól. — Csanády S. kívánja, hogy a 
megliosszabitás reggeli órákkal történjék s az ülések 8 
vagy 9 órától 2-ig tartassanak. — Pólya Simonyi E. 
vádjára, hogy noha az ülések kinyujtását kívánja, rende­
sen nincs jelen a házban, megjegyzi, hogy ő inkább itt 
szokott lenni, mint Simonyi. Őt, úgymond, különben nem 
lepte meg, hogy Simonyi kikelt a deákkör ellen, valamint 
az sem, hogy még mielőtt törvényerőre emelkedett volna 
a vál. tjavaslat, a túloldalon már is agitálnak ellene. — 
K á 11 a y Ö, nem tudja, mi alapon emelheti Pólya e vá­
dat s felhívja, magyarázza meg szavait. — Pólya ma­
gyarázatul Simonyi E. fenebbi szavaira utal. — El­
nök végül feltevén a kérdést, a többség elfogadja, hogy 
az ülések jövő hétfőtől kezdve reggeli 10 órától d. u. 3 
óráig tartassanak.

Napirenden van a kérvények 48. sor­
jegyzékére vonatkozó jelentések tárgyalása. A bizottság 
véleménye ellenmondás nélkül elfogadtatott.

Következik az izraelita iskola-alap 
ügyének tárgyalása.

T r e f o r t A. közokt. miniszter felemlíti, hogy 
midőn május 2-án az izr. iskolaalap ügye szőnyegre került, 
ő rögtön késznek nyilatkozott kimerítő jelentést terjeszteni 
a ház elé, mi meg is történt, tárgyalása azonban az ortho­
doxok kérvénye miatt a mai napig elmaradt, most tehát 
ezen jelentése tudomásul vételét kérvén eme hat. ja­
vaslatot adja be: A képv. ház tudomásul veszi a 
vallás és közokt. miniszter jelentését az izr. iskolaalap 
tárgyában, mely szerint ez alap osztatlanul marad, mig 
jövedelméből a közösen használt tanitóképezde, a süket­
némák intézetébe ez alap terhére felvett tanulók költsége 
fedeztetik, s e mellett egy rabbiseminarium állitatik fel; a 
fenmaradó összeg pedig kizárólag az orthodox hitközségek 
elemi iskoláinak támogatására fordittatik.

E hat. javaslat indokolására felhozza, hogy nincs 
Európában ország, hol a zsidóság oly fontos állást foglalna 
el mint épen nálunk, és igy műveltségi és erkölcsi állapota 
nem lehet közönbös sem a társadalomra, sem az államra 
nézve. Felemii ti, hogy már az 1843-ki országgyűlés kimon­
dotta egy rabbiseminarium Pesten leendő felállításának 
szükségét, az ügy azonban egész az alkotmányos aera be­
álltáig függőben maradt, mig a magyar kormány közben­
járására ő felsége a seminarium felállítását jóváhagyta.

Az orthodoxok kezdettől fogva hevesen tiltakoztak 
ez elv ellen, mig az izr. congressus annak megvalósítását 
sürgette s ő, a miniszter meg lévén győződve a seminarium 
felállításának szükségéről, ő felségéhez folyamodott, ki 
múlt évi máj. 6-án ismét megadta az engedélyt a semina­
rium felállításához. Szükséges a felállítás ; mert most sok 
hitközség Lengyelországból hoz papokat, kik ellenségei 
úgy az országnak, mint minden haladásnak. A miniszter 
szerint az egyedüli alapitó a király s ennek intézkedése 
szerint az alap meg nem osztható már csak azért is, mert 
törvényeink csak egy zsidó hitfelekezetet ismernek.

Zsedényi Edének kifogása van az Jelien, hogy 
itt miniszteri befolyás gyakoroltassák a neologok támoga­
tására az orthodoxok hátrányával. Véleménye szerint a ház 
saját tekintélyének koczkáztatása nélkül nem határozhat 
előbb az ügyben, mig azt alapos tanulmányozás tárgyává 
nem tétette s rendes bírói utón döntvény nem hozatott. — 
Éhez képest a következő hat. javaslatot adja be: 
L tasitsa a ház a minisztert, hogy az ügyet bírói utón dön­
tesse el.

Oláh Gy. a miniszter jelentésének áttanulmányo­
zása után arról győződött meg, hogy akkor cselekszik he­
lyesen, ha a miniszter nézeteit el nem fogadja. A jelentés­
ben foglalt kérdések elsejére : ki tekintendő alapítójául ez 
iskolaalapnak, megjegyzi,^ hogy sajnálja, hogy itt a király 
személye oly nagyon előtérbe tolatott, pedig cselekvénye 
egyedül akkori tanácsosainak tudandó be. Nem tartja 
szükségesnek, hogy az államaiapitványok száma ügyvédi 
fogások által szaporittassék. Azon második kérdésre, két 
zsidó hitfelekezet van-e Magyarországon ? különösnek ta­
lálja, hogy a miniszter hivatkozva egy tekintély 1869 előtti 

"""1' egy zsidó hitfelekezetet ismer el,

midőn a két felekezetre vs| 
Pártolja Zsedényi hat. jav 

J u s t h Józstil neu 
két zsidó hitfelekezetet, s4 
sem neoiog hitfeiekezetek s 
bői kihagyandónak indítva« 
rólag az orthodox“ rabba 
csatlakozik Zsedényi hat. jl 

Szathmáry KJ 
felekezeti, de igen ióntól 
tartja, Szerinte a zsidó I 
éietoalál fölötti rendelkezi! 
rói, és fegyelmi hatalmat a 
mellett egész hatalmával 1 
ban működik, ezért pártolj 

Pulszky E. kij« 
viseltetik a zsidóság iránt I 
emberek, képesek milliókul 
jó újságírók, jobbak a maJ 
dományos embereik, igy j 
van egy-egy zsidója (Derül 
— Különösnek találja, hol 
német tanárok ellen felzuj 
rabbiseminarium felállít:J 
rabbik sokkal többet árt hl 
német tanároknál. Tökélei 
(hitványához. I

irányi D. szeri 
döntendő el: lj kinek túl 
lőtt a rendelkezési jog; J 
vau-e Magyarországon ? ÍJ 
sünk, úgymond, szükség a 
Haynau, úgymond, 1 tol 
vetett a magyarországi zsl 
felfoiyamodvan, a budisai 
meghatároztál ván egy szel 
vany jövedelme forditandJ 
egy alkotmányos miiuszti 
testület, nem fogja elisml 
rovatott a hazafias érzelmi 
itt nem az, ki az aiapitc 
könnyű dolog, de az, kid 
szagi zsidóságé s követkéz 
is; mert azon három birój 
nem bírnak tiszta fogaloi 
magyar közjogról.

A második kérdést! 
pus juris nem ismer úgy aj 
magyar országgyűlés napid 
melyek két feiekezetet isii 
magát alávetni e határozg 
nek tarjta a zsidóság azt 
is a magyar közokt. minid 
a jövedelem a két feiekez 
kepest osztassék fel. — 11 

Zichy Antal nel 
sarczról van szó. u hódul] 
zata előtt. Sajnálja, hogy 
tiseggel, a zsidóval aid 
légióit. Nagy megnyugvás! 
szándékozik kényszert alf 
megengedi nekik, hogy nd 
dákéit választhatják lelkeq 
iskolák javára egy minder 
fog fordíthatni. — S o 1 
niszter véleményét az alaj 
alapítók magok az izrae 
helyesnek, méltányosnak I 

Rannicher ti

nyilatkozatára, csak

Folytatás a mellékleten.

T\
J

(Smiles után a hazai viszonyt 
2 kötet. Kiad

Pillantsunk ama v< 
folyt napok története hívj 
mára, és leesüggesztett 
hogy az emberiség napid 
leié közeledik, melyet In] 
önön bűnében és hitvány!

Tekintsünk széjjel! 
Taláu az erény és munkj 
Az erény és munkásság 
ott hagyni a becsületes 
vakmerőséggel leszoritatl 
mirekellők által, kiket a j 
vagy a pénzszomj oda vl 
leggyalázatosabb fegyvej 
tanak a becsületesség esi 
emberiség hitványsága fo| 
fejlődni.

Valóban kétségbee 
juk, hogy ma már a be 
ha jó előre meggondol!) 
hárul reá majd igaz 
godni előre abba, hogy 
épen ez a mostani társ 
jellemes ember ma oly 
mily gúny, vajmi kevés 
ezen elnevezés. Szerinti 
juk hogy „jellem“, csal 
hogy embernek nevezte^ 
met csak bitorolni, de jc
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Iter el fog marasztaltatni, 
Itt kitüntetést. — S i m o- 
oly meggondolatlanul ada- 

kség mindenesetre megki- 
egyének kitüntetésre ne 

Ija a miniszter válaszát.
Ér tjavaslatot ad be, mely- 
11 folyó évre átvitetni kéri. 
Eyminiszter indítványozza, 
Islat átaláuos vitájára^ még 
íolnap, vasárnap 11 órától
Ék.

jelenetet idézett elő. — 
útván, hogy a vál. tjavaslat 
letni, indítványozza, hogy 
I.)—o óráig tartassanak az 
r ém tudja, miből láthatja 

litum fog vitetni, hisz eddig 
Isszesen 10 szónok. Külön- 
aond. ha egyenesen kimon- 
hkoi már megbeszélvén a 
Irgyalásat a házban szüksé- 
arnak törvényeket hozni, ne 

Iskedjék az ily törvények- 
pzszemérem is megkívánja, 

gai tüzetes, alapos tárgya- 
i s z a László a belügyér 
nem. — -J ankovich 

gyalusa tartamára elfogadja 
Eszletes tárgyalásokra nézve

ülés és Jankóvieh inditvá-
I á <1 y S. kívánja, hogy a 
ú történjék s az ülések 8

- Pólya Simonyi E. 
linyújtását kívánja, rende- 
gjegyzi, hogy ő inkább itt 
t úgymond, különben nem 

a deákkör ellen, "valamint 
fényerőre emelkedett volna 
lár is agitálnak ellene. -- 
[alapon emelheti Pólya e vá- 

szavait. — Pólya má­
llói szavaira utal. — E 1- 

a többség elfogadja, hogy 
reggeli 10 órától d. u. 3

kérvények 48. sor- 
;k tárgyalása. A bizottság 

lelfogadtatott, 
lita iskola-alap

miniszter ielemliti, hogy 
alap ügye szőnyegre került, 
imeritőjelentést terjeszteni 
rgyalása azonban az ortho- 
lapig elmaradt, most tehát 
it kérvén eme hat. j a- 
^-■pv. ház tudomásul veszi a 
lentését az izr. iskolaalap 
ip osztatlanul marad, mig 

iáit tanitóképezde, a süket- 
|ére felvett tanulók költsége 

iseminarium állitatik fel; a 
i tg az orthodox hitközségek 
iiordittatik.
ísára felhozza, hogy nincs 

hág oly fontos állást foglalna 
íveltségi és erkölcsi állapota
II dalomra, sem az államra 

i43-ki országgyűlés kimon-
ssten leendő felállításának 
sz az alkotmányos aera be- 

magyar kormány közben- 
6a felállítását jóváhagyta.

fogva hevesen tiltakoztak 
issus annak megvalósítását 
ívén győződve a seminarium 

igéhez folyamodott, ki 
I tdta az engedélyt a semina- 
a felállítás ; mert most sok 

bz papokat, kik ellenségei 
len haladásnak. A miniszter 

király s ennek intézkedése 
lató már csak azért is, mert 
íelekezetet ismernek.
6.fogása van az gellen, hogy 
íassék a neologok támoga­
tni. Véleménye szerint a ház 
.sa nélkül nem határozhat 
s tanulmányozás tárgyáva 
döntvény nem hozatott. - 
javaslatot adja be: 

így az ügyet bírói utón dön-

j jelentésének áttanulmányo- 
, hogy akkor cselekszik he­
el nem fogadja. A jelentés­

ei tekintendő alapítójául ez 
" sajnálja, hogy itt a király 

[ tolatott, pedig cselekvénye 
tudandó be. Nem tartja 

papitványok száma ügyvédi 
tzon második kérdésre, két 
Írországon ? különösnek ta- 
jzva egy tekintély 1869 előtti 
idő hitfelekezetet ismer el,

Melléklet az Egyetértés 18-ik számához.

luellékleten.

midőn a két í'elekezetre válás 1869-ben ment végbe. — 
Pártolja Zsedényi hat. javaslatát.

J u s t h József nem ismerhet el Magyarországon 
két zsidó hitfelekezetet, szerinte nincsenek sem orthodox, 
sem neoiog hitfeiekezetek s ezért a miniszter hat. javaslatá­
ból kihagyandónak indítványozza eme kifejezést : „kizá­
rólag az orthodox“ rabbiseminarium részere. Különben 
csatlakozik Zsedényi hat. javaslatához.

Szathmáry ív. a zsidó papok kiképzését nem 
felekezeti, de igen fontos kultúrái, politikai kérdésnek 
tartja. Szerinte a zsidó hyerarchia nemcsak 6vallási, de 
életüalál fölötti rendelkezésig menő hatalommal bir s bí­
rói, és fegyelmi hatalmat gyakorol saját hitközségében, e 
mellett egész hatalmával határozott nemzetellenes irány­
ban működik, ezért pártolja a miniszter hat. javaslatát.

P u 1 s z k y E. kijelenti, hogy ő nagy tisztelettel 
viseltetik a zsidóság iránt; mert ezek kitűnő szorgalmas 
emberek, képesek milliókat szerezni és azokat megtartani, 
jo újságírók, jobbak a magyaroknál is, vannak kitűnő tu­
dományos embereik, igy a házban is mindegyik pártnak 
van egy-egy zsidója (Derültség) s mindegyik jeles ember. 
— Különösnek találja, hogy a kik az egyetemre behívandó 
német tanárok ellen felzudultak, most ellenzik a magyar 
rabbiseminarium felállítását, pedig a külföldről bejövő 
rabbik sokkal többet árthatnak nemzetiségi szempontból a 
nemet tanároknál. Tökéletesen hozzá járul a miniszter in­
dítványához.

irányi D. szerint itt mindenekelőtt két kérdés 
döntendő el: 1) kinek tulajdona ezen alap s így kié a fö­
lött a rendelkezési jog; 2) egy vagy két zsidó lutfelekezet 
van-e Magyarországon ? Hogy az eiső kérdésben dönthes- 
sünk, úgymond, szükség az alap eredetére visszamennünk. 
Haynau, úgymond, 1849-ben 2.300,000 Irt hadisarezot 
vetett a magyarországi zsidókra, kik ez ellen a császárhoz 
felfoiyamodván, a hadisarcz egy millióra szállíttatott le 
meghatároztadán egyszersmind a czél, melyre ez alapít­
vány jövedelme fordítandó. — Szonok azt hiszi, hogy sem 
egy alkotmányos miniszter, sem a magyar törvényhozó 
testület, nem fogja elismerni, hogy e hadisarcz jogosan 
rovatott a hazafias érzelmű zsidóságra. Szerinte a kérdés 
itt nem az, ki az alapító, mert máséból alapítani nagyon 
könnyű dolog, de az, kié az alap ? Az alap a magyaror­
szági zsidóságé s következőleg ezt illeti a rendelkezési jog 
is; mert azon három biró, kik ellenkező véleményt adtak, 
nem bírnak tiszta 
magyar közjogról.

A második kérdést illetőleg megjegyzi, hogy a Cor­
pus juris nem ismer ugyan két zsidó hitfelekezetet, de a 
magyar országgyűlés naplójában vannak igenis határozatok, 
melyek két felekezetet ismernek el, s a miniszter köteles 
magát alávetni e határozatoknak. — 0 tehat igen helyes­
nek tarjta a zsidóság azon kérelmét, hogy az alap tovább 
is a magyar közokt. miniszter felügyelete alatt hagyatván, 
a jövedelem a két felekezet között azok számarányához 
kepest osztassék fel. — Pártolja Zsedényi hat. javaslatát.

Zichy Antal nem ismerheti el, hogy itt hadi- 
sarczról van szó. u hódolattal meghajlik ő felsége határo­
zata előtt. Sajnálja, hogy Pulszky Eerencz egy uj nemze­
tiséggel, a zsidóval akarja szaporítani nemzetiségeink 
légióit. Nagy megnyugvásara szolgai, hogy a miniszter nem 
szándékozik kényszert alkalmazni a zsidókra, a midőn 
megengedi nekik, hogy nem egyedül a seminarium növen­
dékeit választhatják lelkészeikül,továbbá, hogy a zsidó elemi 
iskolák javára egy mindenesetre tekintélyes maradékösszeg 
fog fordittatm. — Solymossy B. nem osztja a mi­
niszter véleményét az alapitóra nézve, s szerinte egyedüli 
alapítók magok az izraeliták. Az ortliodoxok kérvényét 
helyesnek, méltányosnak tartja.

Eannicher teljesen megnyugszik a miniszter

fogalommal sem a szabadságról, sem a

TÁRCZA.
Jellem.

(Smiles után a hazai viszonyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán.
2 kötet. Kiadták Lcgrády testvérek.)

Pillantsunk ama végzetteljes könyvbe, melyben a le­
folyt napok története híven föl van jegyezve az utókor szá­
mára, és lecsüggesztett kedélylyel azt fogjuk tapasztalni, 
hogy az emberiség napról napra sülyed, s egy oly örvény 
felé közeledik, melyet ha kikerülni nem lesz képes, abban 
önön bűnében és hitványságában fog helefulni.

Tekintsünk széjjel. — Kik vezetik a világ sorát? — 
lalán az erény és munkásság ernyedetlen bajnokai ? nem. 
Az erény és munkásság ernyedetlen bajnokai kénytelenek 
ott hagyni a becsületes működés terét, mert bámulatos 
vakmerőséggel leszoritatnak élhetetlen és arczátlan sem­
mirekellők által, kiket a dicsőség vagy hatalom utáni vágy, 
vagy a pénzszomj oda visz, hogy lelkiismeretlenül és a 
leggyalázatosabb fegyvereket használva, oly harezot indí­
tanak a becsületesség és jellem ellen, mely fájdalom az 
emberiség hitványsága folytán a gyalázat győzelmévé látszik 
fejlődni.

Valóban kétségbeejtő egy tapasztalat, ha megfontol­
juk, hogy ma már a becsületes ember csak úgy szólhat, 
ha jó előre meggondolta, mennyi baj és kellemetlenség 
hárul reá majd igaz szavaiért , s ha kész belenyu­
godni előre abba, hogy magát az igazságért föláldozta. De 
épen ez a mostani társadalom főnyavalyája. Az igaz, a 
jellemes ember ma oly ritka mint a fehér holló. Ember ? 
mily gúny, vajmi kevés halandó létezik, kire valóban ráfér 
ezen elnevezés. Szerintem csak az, kiről igazán mondhat­
juk hogy „jellem“, csak az, tarthat valóban igényt arra, 
hogy embernek neveztessék. Jellem nélkül az ember czi- 
met csak bitorolni, de jogosan viselni soha sem lehet.

Avagy ember-e az, ki hivatásának önhibájából meg 
nem felel ? — Ember-e az, kit a természet megáldott te-

ez ajánlatot elfogadni, 
egy millióra emeltetik

nézeteiben s a seminarium felállítását művelődési kérdés­
nek tartja nemcsak a zsidókra, de átalában az egész or­
szágra. — Ezután érdekesen adja elő az iskola­
alap keletkezését. Szerinte a magyarországi 
zsidóság folyamodván a hadisarcz elengedéséért, ez esetre 
egyszersmind 600,000 irtot ajánlott fel valamely állam- 
czélra. A kormány kész volt a hadisarcz elengedése mellett

ha az ajánlott összeg . legalább 
s ez esetben az alapot nem 

valamely állami, de kizárólag a magyarországi zsidó­
ság vallási és közoktatási ügyeinek előmozdítására Ígérte 
fordítani. A magyar zsidóság örömmel fogadta ez elhatá­
rozást s bizottsága körlevelekben rendelte el a gyűjtést, 
azonban a zsidóság e czélra egy fillért sem adakozott, 
miért is szerinte az egyedüli alapitó maga a király. — 
Pártolja a miniszter indítványát.

ti z é 11 K. a vasúti és pénzügyi egyesült bizottságok 
jelentését adja be a Eomaniával kötött vasúti egyezmény s 
a temesvár-orsovai vasút engedélyezésére vonatkozó tja- 
vaslatok, valamint a météi rendszer behozatalára szüksé­
ges összegre vonatkozó tjavasiatok tárgyában. — Szerdára 
tűzetik ki az osztályokban leendő tárgyalásra.

Csernátony L. miután az izr. iskolai alap tár­
gyában még számosán vannak szólásra feljegyezve, az ügy 
tárgyalását jövő szomaton kéri folytattatni. — J u s t h 
holnap kéri az ügy tárgyalását folytatni. — Valóságos 
bábeli zavar és zsibongás után a többség kimondotta, hogy 
az izr. iskolaalap ügye holnap folytatólag tárgyaltatik.

Ülés vége 21/4 órakor.

Gubody Sándor beszéde
— a képviselőhöz julius 3-án tartott üléséből. —- 

T. ház ! Ha nem is félve, de tartózkodva emelem sza­
vaimat az átaláuos tárgyaláshoz,azon mély hatású s classi- 
cus beszéde után, igen t. Tisza Kálmán képviselőtársamnak, 
melynek utóhangjai most is azon hiszem nemcsak nekem, 
hanem az egész háznak füleiben csengnek és oly kicsiny-

órzem magamat mellette, meggondolván főleg azt.nek
hogy higgadt előadási modorát öreg tetemre nem követhe­
tem, természetem és már azon oknál fogva is, mert az öreg 
emberben a pessimismus szokott felemelkedni a vérmes 
remények fölé. De azért polgári és képviselői kötelességem­
nek tartom meggyőződésein szerint ezen törvényjavaslat 
utalános tárgyalása alkalmával szólni. (Halljuk! Halljuk!) 
Parlamentáris életünk kezdete óta 3 országgyűlés folyama 
alatt egy törvényjavaslat sem terjesztetett a ház elé, mely 
várakozásomat annyira megcsalta volna és a kormány 
tiszta szándéka iránti hitemet annyira megingatta volna, 
mint ezen választási törvényjavaslat. (Tetszés a balolda­
lon.) Nem hihettem, hogy a műit országgyűlés végén elő­
terjesztett törvényjavaslat, melynek életbeléptetését az 
ellenzéknek példátlan kitartó küzdéssel sikerült megaka­
dályozni, a jelen kormány által más takaróban roszabbitva 
újra a ház elé hozathassék. Uraim, csak gyermeknek lehet 
a szájából kivetett keserű piiulát ostyába betakarva még 
egyszer beadni, de oly embernek, kinek a feje lágya már 
benőtt, soha. ti nem kételkedhettem, hogy azon nemzet 
kormánya, mely nemzet a 48-i törvényekben proclamált 
egyenlőségnek és testvériségnek köszönheti léteiét, mely az 
egyenlőségért és testvériségért 48-ban élet-haiálharczot vi 
vutt; hogy azon kormány, melynek bölcse és prófétája 807- 
beu vesztett jogainkért feláldozott önállóságunkért azzal 
vigasztalt, hogy legalább tért foglaltunk, melyen lábain­
kat megvetvén, alkotmányos szabadságunkat fejleszthetjük; 
hogy azon nemzet kormánya most arra fordítsa kiváló figyeli 
inét,hogy a nemzet azon osztályát,melynek nem megvetendő 
része volt abban, hogy a magyar nemzet necrologját a his­
tória meg nem irta, mondom, hogy azon kormány most arra 
törekedjék, hogy ezen osztály jogait és szabadságait megszo- 
riisa.Elég ideje lett volna a kormánynak a feudális kéregtő

kétséggel, oly tehetséggel, melynélfogva könnyű volt ké­
pességre szert tenni, de ki tehetség és képesség daczára 
becsülettel meg nem él, hanem vagy a mások kenyerén 
élősködik, vagy a tiszteletlenség szennyes kenyerével él ?
— Ember-e az olyan, ki a beléje helyezett bizalommal 
vagy a reája ruházott hatalommal visszaél ? — Ember-e 
az, ki mindig csak a mások kárából akar hasznot huzni,
— vagy ember-e a gyilkos, rabló, tolvaj, csaló, ámító, 
naplopó és léha? — Nem. — Tizeket nem illeti az ember 
czim. Bennük az emberség főkellékét, a jellemet hiába 
keresnők. Kószábbak azok az állatnál, mert mig ez utóbbi 
öntudatlanul, csak ösztönszeriileg cselekszik, addig az 
ember a roszat — kárhozatost teljes öntudattal hajtja 
végre. Ily körülmények közt, ily szomorú korszakban, ily 
nehéz időben oly mü megjelenése, mint a milyen az előt­
tünk fekvő, valósággal áldásos jelenségnek tekinthető.

Smiles az „Önsegély“ hires szerzője nagyon is 
érezhette azt, hogy mennyire sülyedt a társadalom na­
gyobb része, valamint be is láthatta, hogy a korabeliek­
nek és valószínűleg azok utódjainak nagyon is szüksége 
van és lesz oly olvasókönyvekre, melyek registrálják azt 
„hogy voltak emberek, e s h o g y m i 1 y e k 
voltak azok“ s mely könyvek czélja az legyen a meg­
lazult jellemet az emberiségben ismét megszilárdítani.

J ellem czimü két kötetes müvében Smiles 
igen mély bölcselettel és bárki által könnyen felfogható 
érvekkel és modorban fejtegeti minden oldalról a jellem 
szükségességét és fontosságát az összes emberiségre nézve, 
valamint azt is, mily hathatós befolyást gyakorol a jellem 
minden ember működésére.

A fölállított érvek a legpraegnánsabb példákkal és 
idézésekkel bőven ellátva, roppant tisztasággal igazolják 
magukat, miért is e könyv hatása az olvasóra kezdettől vé­
gig a legjobb és legüdvösebb.

A két kötetből álló mü fejezetekre van osztva, me­
lyek mindegyike a czimének megfelelő fejtegetéseket tár 
elénk. Nem lévén annyi helyünk, hogy itt részletekbe bo-

megtisztult, s a modern alkotmányossághoz idomított ma­
gyar köz- és magánjog fejlődése által tökéletesen felesle­
gessé és szükségtelenné vált nemesi városi szabadkerületi 
és úrbéri birtok, nemesi kiváltság és polgári jog, intelligen- 
tia és inteliigentia közti bizarr differentiális tariífát, me­
lyet 48-ban az akkori viszonyoknál fogva politikai szem­
pontból nem lehetett mellőzni, megszüntesse.

Azt hiszem, hogy nem is igényelt volna több időt a 
kormány részéről a háromszori választások alkalmával fel­
ismeri, eljárási hiányok és tapasztalt kihágások ellen oly 
üdvös törvényjavaslatot alkotni, mely kielégítette volna a 
nemzet minden osztályát és testté vált volna azon foe me­
lyet Ghyczy Kálmán igen t. képviselő ur a múlt ülésszak 
alatt mondott, nevezetesen „alkotmányos [»országban nem 
szabad igazságtalanul egy osztálynak a másik osztály felett 
tulysúlyra vergődni“ mint ezen férczelt s a kormány érde­
kében összetákolt novellaris tjavaslat összeállítása, és ime a 
kik azon hangzatos indokolásból s a 48-ki választási törvény­
nek nem szelleméből, hanem betűiből horgozott ritka taka­
rón keresztül néznek, mit látnak? Bendeleteket szabályo­
kat intézkedéseket, melyek elegendő anyagot nyújtanak a 
kormánynak arra, hogy a múlt választások alatt a kor­
mány súlyos keze alól kibúvásra használt réseket, be­
tömjék és a kormánynak minden körülmények közt a több­
séget biztosítsák.

Tisztelt képviselőtársak — különösen az ellenzék 
keblében támadt sajnos szakadás után kétségem egyátalá- 
ban nem lehetett, hogy most már a békülékeny és loyalis 
ellenzék irányában a kormány loyalisan fogja magát viselni 
és azon ellenzéknek, melynek egy része — meg vagyok róla 
győződve, hogy tiszta hazafiui szándékból vezéreltetve — 
teljesen letett közjogi ellenzékeskedéséről, másik része pe­
dig elvei fentartása mellett, időt és alkalmat várva csak, a 
Oz-iki kiegyezést akarja módosítani, — mondom az ellen­
zéknek oly részreliajlatlan alkotmányos szellemű és oly 
minden beavatkozást eltiltó törvényjavaslattal fog kedves­
kedni. a melynek aegise alatt, hogy ha az ellenzék több­
ségre nem vergődik, tulajdonítsa a maga élhetetlenségének. 
Megvallom erre a gondolatra azért jöttem, mert azt hittem, 
hogy ha az egész világ belátja, a kormány is be fogja látni, 
hogy itt az ideje annak, hogy a nemzet azon roncsolt hajó­
jának kormányát, melyet zátonyra vezetett, engedje át má­
soknak, és itt az ideje, hogy alkalmat nyújtson az ellenzék­
nek, melyet mindig azzal vádolt, hogy csak akadályoskodik 
az üdvös reformok létrehozatalában és hogy egy üdvös, 
tisztán a haza érdekében levő tervvel sem volt képes fellépni, 
tért engedjen az ellenzéknek, hogy mutassa meg már egy­
szer kormányképességét. Azt hiszem t. ház, hogy a jelen 
körülmények közt ez lett volna a kormánynak legeszélye- 
sebb politikája.

Azonban az előttünk fekvő törvényjavaslat meghiú­
sította e reményemet. Azt találom, hogy a kormány to­
vábbra is erősen markába akarja szorítani a kormány 
gyeplőit, sőt minden erejét az ellenzék megbuktatására for­
dítja ; az ellenzéket egy merész akadályversenyre provo- 
calja s mint a régi rómaiak a numidiai lovasok közé, az 
ellenzék pegasusa lábai alá a tjavaslat némely pontozataiból 
készült vassulymot hány, hogy azon ellenzéki férfiú, aki el­
fogadja a versenyt, okvetlenüljiiyakát törje.Vagy talán azon 
3U javithatlanoktól akarja aképv. házat megtisztítani,a kik 
egytől egyig mind megannyi Scipios Africanus léptek fel a 
07-ki kiegyezés eltörlésére. Hiszen önök t. képv. társaim a 
kormány és a kormánypárt, szóval közegei által minden­
kor oly megvető modorban nyilatkoztak ezen pártról,amely 
figyelmet sem érdemel, és ha néha néha megemlékeztek 
róla, csak akkor volt, mikor gunytárgyává akarták tenni, 
nevezetesen mikor e párt szaporítási törekvését nyilvání­
totta s a 48-iki alkotmányhoz határozott és kibuvoskát 
nem ismerő ragaszkodását pöfieszkedésnek, szélmalom 
harcznak bélyegezték, akkor nem értem, hogy miért van-

csátkozhassunk, csakis a fejezetek czimeit jegyezzük ide, 
hogy az olvasónak némi fogalmat nyújthassunk a mü tar­
talmának mibenlétéről.

I. kötet : 1. A jellem befolyása. 2. Az otthon befo­
lyása. 3) Társaság és példa. 4. Munkásság. 5. Bátorság és 
önbizalom. 6. Önuralom.

II. Kötet: 1. Kötelesség és igazelmüség. 2. Kedély. 
3. Modor és művészet. 4. Társalgás a könyvekkel. 5. Há­
zassági szövetség. 6. A tapasztalat iskolája.

Ezen sorokból már eléggé lehet látni, mily kimeritő- 
leg dolgozta föl e könyv Írója anyagát.

És most tekintsük e mii magyar fordítását vagy job­
ban átdolgozását.

Könyves Tóth Kálmán példátlan szorgalma és ritka 
szakismerete már az „Önsegély“ megjelenése alkalmával 
nagy mérvben vonta magára a közfigyelmet. Most ismét 
csak teljes elismerés illeti őt az előttünk fekvő mű irodal­
munkba történt átültetéséért. Valóban meglepő, sőt meg­
ható a temérdek és mindig találó példa, midőn valamely 
kitűnő emberünk jellemére történik hivatkozás. Megbe­
csülhetetlen Könyves Tóth Kálmán munkájában az a józan 
következetesség is, mely minden pártszemponton fölül 
jóval kimagaslik. Ez hazánkban, hol a pártszenvedély még 
az isten házába is befészkelte magát, igen ritka, de annál 
üdvösebb jelenség és megbecsülendő.

Legjelesbjeink nevei és példátlan tettei e miiben mind 
föl vannak jegyezve, s igy eltekintve a könyv erkölcsi fon­
tosságától, nagyon is érdekes olvasmány az minden magyar 
emberre nézve.

Nem fejezhetem be e mü ismertetését méltóbban, 
mintha azt mondom, hogy jobb olvasmányt szülők vagy 
tanítók a fiatalság kezébe nem adhatnak, mint Smiles 
a „Jellemről“ irt könyvét. Ebből bárki is, ha nem tudja 
még, megtanulhatja, hogy milyennek kell az embernek 
lennie. Adná a sors, hogy e miinek sikerülne fölrázni mind­
azok lelkületét, kik vagy a tunyaság vagy a közönyösség 
nyűge alatt tespednek. L. V.
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rak ezek az intézkedések, és ha a t. kormány csakugyan 
csapást akar ezen párt ellen intézni, akkor az a gúnyoló­
dás, akkor a kormány közegeinek kenczegése csak sötét­
ben fütyülés és dán olás volt, vagy a kormány megértette 
Tallayrandnak ezen kistoricus mondását, hogy „az isten az 
embernek a nyelvét nem azért adta, hogy kifecsegje, a mit 
gondol és a mit akar tenni, hanem azért, hogy azt eltit­
kolja vagy végre talán a kormány egy titkos, bűvös poli­
tikai arcanum,egy csudatevő politikai arnica birtokába ju­
tott. a melylyel a nemzet vérző, sőt nagy részben fisztulává 
vált sebeit könnyen meggyógyíthatni képzelte,de ezen dicső­
ségben nem akar osztozni az ellenzékkel; vagy pedig ha 
ezen föltevéseimből egy sem állaná ki a kritikát, nyíltan ki­
mondom, hogy a kormány a hatalmat csak a hatalom élve­
zetéért szorítja oly görcsösen markába és pártjával ke­
nyérmezei harczot viv azon a küzdtéren, melyen lábai alá 
a nemzet érdekei és létele van terítve.

\ igyázzon a kormány, hogy ezen önérdekében össze­
tákolt novellaris törvényjavaslattal az elkeserített, a kor­
mánytól várt engedékenységben! remény vesztett ellenzéket 
vissza ne terelje régi erős állásába, s annak különböző ár­
nyalatai felejtve minden viszályt,canapé-processust: a haza 
veszedelmes állapotának érzete által ösztönöztetve egy tör- 
hetlen phalanxá ne tömörüljenek.

S liigyjék el önök, hogy egyesült erővel a kormányt 
és jelen kormányrendszert nem lesz többé oly nehéz fel­
adat megbuktatni, mint ezelőtt néhány évvel.

Nem veszik észre önök, hogy az ellenzék legszámo­
sabb s legtekintélyesebb árnyalatának ezelőtt néhány hét­
tel mosolygó derült arcza kezd komorodni s önök kibékül- 
lietlen szelleme, midőn annak jobbját visszalökték s az 
alkudozást — mint Windischgrátz a rebellisekkel — meg­
szakították, rideggé tette mimikáját, s nem tagadhatják, 
hogy már volt is alkalma a kormánynak annak kellemetlen 
következését érezni.

Uraim! a politikában nincsen biztos számítás, s meg­
történhetik, hogy épen akkor, midőn önök az ellenzők 
sprengolására számítanak, annak erősbitésére hatnak; a 
dynamitk veszedelmes robbantó szer, mely sokszor az al­
kalmazót égeti meg.A megvetett szerelem kibékülhetlen gyü- 
lölséggé válik,s a kormány többé magaviseletéért a legloya- 
lisabb elemekben sem fog támaszt találni.

T. ház ! szabad legyen nekem ezen alkotmányos elv 
és szellemnélküli müvet — melyről a kormány el akarja 
hitetni, hogy a 48-iki törvényekben ülő genius hasonlatos­
ságára teremtett — leleplezni s arczárói lemosni azon fes­
téket, mely azt a távolról nézők előtt kedvesnek, virító 
szépségnek mutatja.

Ezen törvényjavaslat a bocskoros nemesek választási 
jogát majd csaknem a jövő százat! közepéig megerősíti, s 
miért azért, mert a háromszori választás alkalmával 
szerzett tapasztalatok által constatiroztatott, hogy a fel­
sőbb megyékben ezen osztály a kormány érdekéhez neve­
zetes contingenssel járult.

Midőn önök a választási jog gyakorlatában nemcsak 
azon kiváltságoltakat, kik a 48-iki törvény szelleme, iníen- 
tiója, sőt világos szavai ellen az összeírásokban becsem- 
pésztettek,sőtmindazokat,kik még életben vannak, 1872-ben 
életük 20. évét betöltötték — ha azon jogot nem gyakorol­
ták is — reponálják, azonkívül, hogy vétkes usurpátiót 
szentesítenek, az indokolás egy igazságtalan s jogsértő kö­
vetkezetlenséget mutat fel az által, hogy e kedvezményből 
ezrei a nem nemeseknek kizáratnak, kik épen úgy, mint a 
nemesek nem visszaélésből, hanem szentesített törvények 
értelmében 1848-tól fogva 1872-ig választási joggal 
bírtak s azt gyakorolták is. Azt akarja a kormány a 
világgal elhitetni, hogy azon elavult kutyabőr, melyre egy 
régen elporlott embernek érdeme van feljegyezve oly ta- 
iismán, mint Lessing bölcs Natkanjának gyűrűje, hogy a 
ki azt előmutatni képes, azonnal megkapja a politikai jog- 
gyakorlatra képességet értelmességet, becsületességet'? 
Nem pirulnak el az ezen törvényjavaslatok championjai, 
ha reá gondolnak, a müveit világ Ítéletére azon nemzet 
képviselő testületé felett, mely léteiét a 1848-ban procla- 
mált egyenlőség testvériségnek köszönheti, azon képviselő 
testület lelett, mely a sufrage universell méltán és helyes 
okoknál fogva annyira perhorrescálja, midőn a minden 
szellemi s anyagi vagyoni nélkülöző nemes sansculottok- 
nak, ha bár mint a nápolyi proletárius a piaczon összesze­
dett narancshéjon élősködik is és hajléka az Isten szabad 
égboltozata. ^ a választási jog gyakorlatába továbbra is 
meghagyják és mindazt a nem nemes csujián házzal bíró 
polgárt, kinek három bútorozott szobája nincs, ha bár más 
■vagyonából, szöllejéből gyümölcskertje után összesen a 
megállapított censusnál kétszeresen többet fizetne is, vá­
lasztási jogától megfosztja.

Megmondjam önöknek, mért történik mindez ? azért, 
mei"t különösen az alföldi magyar városokban ezerei 
vágynak az ily kisebbszerü birtokosoknak, kiket 3 válasz­
tás alkalmával úgy ösmertek meg,mint — kiválólag ellenzé­
kieket.

Midőn ezen törvény az iparosok censusát felebbemeli, 
a hivatalnokokét felére leszállítja : magyarul szólva

Ismét jól tudja Pál, mit kaszál; a kis iparosok túl­
nyomó többsége magyar városokban ellenzékinek bizonyult 
be. annállogva, ha a kormány majoritásra törekszik, azo­
kat el kell távolítani a szavazati urnától, s könnyű volna 
bemutatnom, hogy az iparosok megharmadoltatnak, s a 
szavazó hivatalnokok számát megkettőzi ha meg nem há­
rom szorozza is. S midőn ezen törvényjavaslat a titkos sza­
vazást betiltja, a nyílt és élőszóvali szavazás által felállí­
tott egy kényszerítő — a Compelle intrire — rendszert hasz­
nál. Mert a nyiltszavázással hivatal elveszthetési félelmének 
pressiója alatt nyögő hivatalnok közvetve kényszerítve lesz 
politikai meggyőződése megtagadására; s ez lesz a válasz­
tásnál a contingens, melyre szám szerint is támaszkodha- 
tik a kormány, mert a hivatalnokoknak bünül fog rovatni 
nemcsak a kormány elleni szavazás, hanem az urnátóli 
elmaradás is.

Drácói törvényeket proponál ezen javaslat a kihágások,

a vesztegetések megakadályoztatására s mint a kigyó az első 
embert a tudásfájához vezette, hogy a tiltott gyümölcsből 
evésre csábíthassa, jói tudván, hogy. az abból evés büntetés 
alá vonja — továbbra is életben hagyja azon törvényt, 
mely a választókat mértföldekről e szerint kényszeríti 
egy bizonyos helyen i leszavazásra, hol oly nagy alkalom 
van az összeütközésekre és kihágásokra, hogy továbbra 
is fentarthassa a kígyót az ágens provocateurs által felin-
gerlettek megbüntetésére, mely mindig az ellenzékiek el­
ítélésével végződött.

Ha a szavazás nem helységenként történik, ki ha­
tározza meg azon vékony vonalat, mely a vesztegetés, jó­
szívűség s felebaráti szeretet közt van, ha én szegény pol­
gártársamat, kinek nincs módjában 5, 6, 10 mértföldről, 
de tudok választó kerületet, hol 14 mérföldről kocsin a vá­
lasztókerület központjához jutni — kocsin vitetem, s le­
het-e azt vesztegetésnek bélyegezni, ha én a szegényebb 
választónak, kinek nincs módjában a lakhelytől távol ma­
gát élelemmel napokra ellátni, s szállást fogadni, ha én az 
olyannak enni adatok és szállásáról gondoskodom, hogy 
sárban, vízben ne legyen kénytelen az isten szabad ege 
alatt állni, és ezt uraim mind el lehetne kerülni, ha a vá­
lasztási bízott; ág helységenként titkosan szavaztatná a 
választókat. —- Ezen törvényjavaslatnak még több és sok 
oldalú hiányait hibáit lehetne felderíteni, de legyen elég 
ennyi az eddigi előadásomból. (Halljuk Halljuk.) Eclatan- 
sabb módon el nem árulta a kormány a független válasz­
tóktól! félelmét, mint azon intézkedéssel melynél fogva 
mind azon segédlelkészek és tanítók, kik alkalmazva nin­
csenek, egyenlő qualificatio mellett politikai páriákul te­
kintetnek.

Erdély Magyarországgal régen uniáltatott, s egész 
Erdély papiroson Magyarországgal rég egyenjogosittatott, 
s mindamellett a választásoknál a borough rendszer áll 
fenn. Testvéreknek fogadtuk őket, s a kormány az első- 
szülött részére a politikai joggyakorlatokból politikai ma­
jorátust alakított, a később szülötteket önkénye szerint so­
vány appanageval látja el. S midőn a törvényes jogok köve­
telőit, finely nemzetiségi törvény, megvallom, tetszésemet 
nem bírja,) meg nem különbözteti az agitátoroktól,s az agitá­
toroknak fegyverül szolgál ezen egyenetlenség az elkesere­
dettek izgatására. A kinek füle van a hallásra, az előadót' 
fákból eléggé megérthette, hogy a kormány csak a lát - 
szatát akarta megóvni egy igazságosabb, emberségesebb s 
minden botrányos esetektől, elharapódzott immoralitá- 
soktól megtisztított választás életbeléptetésére vonatkozó 
komoly szándékának, és az ezen törvényjavaslat főbb 
pontozataiban kutató megtalálja a kormánypárt jövő ural­
mát biztositó törekvésnek ti In mát,

Az egész operátum egy jól kigondolt s ügyesen össze­
alkotott mestermü az ellenzék elnémitására, az ellenzéki 
választók megtizedelésére s a megmaradottaknak az urnátóli 
elutasítására,hogy a kormány a kormánypárti választók sza­
porítása által a jelen kormányrendszernek hódoló majoritás 
segítségével 877-ben akadálytalanul elérhesse a kitűzött 
czélt,mely nem kevesebb mint a 867-ki szerződésnek mint 
örökös és megmásíthattál) pactum conventumnak'törvény- 
könyvünkbe igtatása, megengedtetvén a törpe minoritás- 

nak, hogy ezen ünnepélyes actus alkalmával a nemzet 
részéről mint néma legale testimonium szerepeljen, s ki 
tudja, hogy az alkotmányos jogaiban megszorított, elvisel­
hetetlen adóval terhelt nép jobb anyagi lét jövendő remé­
nyében nem logja-e vonakodás nélkül felvenni újon a jár­
mot, melyet hősiesen lerázott.

Ily választási törvény életbe léptetéséhez, melyet én 
elitélek. kárhoztatok, mely hitem szerint a hatalom érde­
kében meghazudtolja az 1848-ki alkotmányt, rendszere­
sítve meghamitja az átalános politikai elveket, szavazato­
mat soha, de soha nem adom s még részletes vita alapjául 
sem fogadom el. (Helyeslés haliéiul.)

A bécsi ,,P ress e“ írja:
A lapok azon hírével szemben, hogy az osztrák ál­

lamvaspálya alkudozásokat folytat a magyar kormánynyal 
a Budapest és Becs közti második vágány lerakásé 
nak feltételei iránt, — saját informatióink szerint az ál­
lamivá sut az ily feltevések irányában, melyek mindenesetre 
tétettek nekie, eddig visszautasitólag tartja magát. Részle­
tes tárgyalásokról és stratégiai főindokokról eddig semmi 
szó. Technikai és forgalmi akadályokon kívül, vannak 
még más pénzügyi és opportunitási indokok, melyek nem 
engedik, hogy az osztr. államvasut e kérdésben már most 
határozott állást foglaljon. A magyar képv. ház vasúti bi­
zottsága ugyanis a pestbécsi második vágány kiépítésének 
feltételéhez kívánja kötni a temesvár-orsovai vonal enge­
délyezését, támaszkodva az 1872 febr. 20-ki szerződésre, 
melyben a kikinda-belgrádi, arad-temesvár-orsovai és a 
vojtek-boksáni vonalak a társulat számára engedélyeztet- 
í ,e,f “^gát a, pest-bécsi második vágány három év alatt 
leendő kiepitesere kötelezte. Akkor tehát összesen 45. 6 
mértföldnyi vonalra adatott engedély államgarantia mel­
lett, míg most 24. 7 mértföld az engedélyezett vonal min­
den gaiantia nélkül s mégis ugyanoly ellenszolgálatot kö­
vetel a magyar kormány az államvasuttól. Nézetünk szé­
lűit azonban a temesvár-orsovai vonal kiépítése jelenleg 
oly nehéz és koczkáztatott vállalat, melylyel állambiztositék 
nélkül az államvaspályán kivül más alig próbálkozhatnék 
meg. Reméljük tehát, hogy e feltétel elmarad, mert kü­
lönben az engedély könnyen használatlanul hagyathatik.

táviratok.

London, jul. 4. Derby a felsőházban oda nyilatko­
zott, hogy Anglia csak úgy vesz részt a brüsseli értekezle­
ten, ha a, népjogi határozatok megvitatása nem fog kiter­
jeszkedni a szárazföldi vagy tengeri háborúban álló felek 
kölcsönös viszonyaira és az ezzel összefüggésben levő kér­
désekre. Az angol képviselő továbbá nem fog felhatalma­
zást nyerni arra, hogy szavazatával járuljon a kongressus

határozataihoz s a kormány fentartja magának szabad el 
határozás! jogát. Legközelebb elé terjeszti a háznak az 
illető jegyzékváltást.

London, jul. 4. A franczia és angol kormányok meg­
egyeztek, hogy a tengerészeti ügynek és némely népjogi 
határozatoknak bevonását a brüsseli kongressus tanácsko­
zásaiba ellenezni fogják.

Konstantinápoly, juh 4. A sultán első hadsegéde 
különös küldetéssel az egyptomi alkirályhoz indult.

Berlin, jul. 4. A birodalmi pénztörvény Poroszor­
szágban a jövő újévvel kétségen kivül hatályba fog lépni 
úgy a közpénztáraknál, mint a közforgalomban.

Paris, jul. 4. Goulard volt miniszter meghalt.
Paris, jul. 4. A lapok mindnyájan súlyt fektetnek 

arra, hogy Chambord gr. manifestumából a zászlókérdés 
egészen kimaradt. A „Journal des Débats“ és a republi­
kánus lapok ebből a monarchikus restauratió teljes lehe­
tetlenségét következtetik.

Santander, jul. 4. A köztársaságiak visszavonultak 
Bilbao alatt előállomásaikról, s azokat a karlisták foglal­
ták el. — A kormány hirleg elhatározta, hogy újabb tar­
talékosokat hiv be. Don Carlos és a madridi kerczeg Tolo- 
sában tartózkodnak.

Belgrad, jul. 4. Szerbia tegnap fizette le Stambul- 
ban az esedékes hübérösszeget.

Versailles, jul. 4. A minisztertanács azon kérdésben 
ült össze, vád alá fogassa-e az „Union“ ez. lapot Cham­
bord manifestumának közlése miatt.

Becs, jul. 4. A kormány jelentése a vetések 
állásáról e hó 1-ről konstatálja, .hogy az utóbb vett jelen­
tések szerint az aratási kilátások, egyes vidékeket kivéve, 
változatlanul maradtak, sőt részben javultak is.

Becs, jul. 4. Hitelrészvény 224.50. Galicziai 252.50 
Államvasut 311.—. Rente 70.25. 1860. sorsj. 109.50 
1864. sorsj. 132.25. — Ezüst 105.75. — London 111.70 
Unio-bank 110.—. Által, épitő-bank 59.25. Angol-osztrák 
152,—. Lombard 134.—. Tramway 143.—. Hitelsorsjegy 
156.— Napoleond’or 894—.Arany 531.—. Frankfurt 93.75. 
Porosz pénzutalv. 165.50. Töröksorsj. 46.25 Ang.ép. 67.25 
Magy. földteherm. kötv. 76.75 Salgó-Tarján 86.— Ma­
gyar hitel 199.50. Magyar záloglevél 85.50. Erdély 136.50.

' Magy. kel. vas. 49.—. Magy. sorsjegy 80.75. Magy. földhi­
tel 69.—. Magy. vas. kölcsön 95.50 Anglo-Magyar 32.50. 
franko magyar bank 77.— Alföld 140.50 Magy. éjszak­
kel. vas. 114.— Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 67.—. Tisza- 
vasut 227.75 Municipal-bank 26,—

KÜLFÖLD.
nemzetgy ii- 

f0£
Napi szemle. A franczia 

lés legújabb liirek szerint legközelebb el fog napoltatni 
egész őszig, mi egyrészt kívánatos is, minthogy a jelen 
nemzetgyűlés meddő pártvillongásokkal vesztegeti az időt, 
másrészt azonban e feloszlatás ismét el fogja halasztani az 
alkotmánykérdés megoldását.

Cha m b ord gr. kiáltványát közli az 
„U n i o n" közelebbi száma, melyben a trónkövetelő til­
takozik azon gondolat ellen, mintha a királyi hatalom 
önkényen és absolutismuson alapulna, Francziaország ke­
resztény monarchiája lényegében a mérsékelt monarchia 
két kamarájával, melyek egyikét a király, másikát a nem­
zet nevezi ki. Az ő politikája nem áll ellentétben az ország 
óhajaival, komoly és tartós szövetségeket csak a hagyomá­
nyos monarchia nyújthat, ő a népképviselőkben éber segé­
deket keres az ellenőrzésre, de nem akar meddő parla­
menti vitákat, a melyek a souveraint gyengítik, ő úgy érzi. 
hogy teljes érdekközösségben áll Francziaország óriás 
többségével: csatlakozzék ez a franczia királyi házhoz,mivel 
elérkezett már az idő, hogy Francziaország a százéves ki­
rálysággal együtt visszanyerje a biztonságot, a jóllétet és 
a nagyságot. A kiáltvány nem említi a zászlókérdést.

M a g n e pénzügyminiszter a budgetbizottságban 
lemondásával fenyegetőzött, ha a franczia banknak fize­
tendő évi törlesztési hányad 200 millió frankról 150-re 
szállittatik le, midőn azonban látta, hogy fenyegetésével 
senkit sem ijesztett meg s hogy épen nem tartják nélkii- 
lözhetlen embernek, a miniszter ur most azon hirt terjesz­
teti a „Liberté“ által, hogy e fenyegetésről szóló hir nem 
egyéb, mint a balközép pártfogása. — A budgetbizottság 
legközelebb elhatározta, hogy a bevételeket nem fogja tár­
gyalni mindaddig, mig a nemzetgyűlés Wolowskynak a há­
nyad leszállítására vonatkozó indítványa fölött nem nyi­
latkozik.

Rochefort Henrik brüsseli hirek szerint kije­
lenti, hogy „Laterne“-je mától, f. hó 4-étől kezdve meg 
fog jelenni, még pedig Brüsselben, hová Londonból küldi 
meg a kéziratokat.

Spanyolországból semmi újabb hir nem 
érkezik s a két fél úgy látszik egyelőre újabb előkészüle­
teket tesz a viadal folytatására. —Don Carlos, a 
vitéz trónkereső, ki az estellai ütközet alatt Vergarában 
rejtőzködött, a győzelem hírére azonnal Esteiiába sietett, 
hogy rablóbandáit üdvözölje s a csatatért megszemlélje. 
Most már várhatja, hogy megküldi számára a pápa az egy­
házi áldást, melyért Tristany banditafőnök már hetek óta 
koptatja térdeit a Vatikánban.

Az olasz baloldal manifestumát 
a kormány lapja, a „Perseveranza“ megtámadván, szemére 
veti az illetőknek, hogy mig eddig angol minta szerint jár­
tak el, most egyszerre német chablonokat karolnak fel, mi 
határozottan csak kárára lehet Olaszországnak. Nevezett 
lap szerint a politikában csak egy és pedig olasz pártnak 
szabad existálni, mely nem üz opportunitási politikát s 
egyedül a haza jólétét és szellemét tartja szem előtt. Né­
metország utánzása nem vetendő'ugyan meg, de lehetetlen 
azért, mert eltekintve minden egyéb körülménytől, a tör­
vényhozási feltételek egészen mások Olasz-, mint Német­
országban.

A német püspök 
megállapodása szerint megkezc 
zárólag azon javaslatban állam 
közötti viszonyok kölcsönös < 
datum által rendeztessenefl 
lyet Thun Leo gróf az osztrák 
házi törvények tárgyalása alka 
vaslatba hozott. A konkordatul 
lejárt s a tapasztalatok kézzell 
hogy a római kúria sem szeij 
sokhoz nem alkalmazza magáj 
két pedig halomra dönti úgy, 
léphetnek fel az ultramontane] 
ajánlatokkal.

A csehországi! 
kezdődtek s a mozgalom főleg! 
kivül élénk ; jobbára ó-csehekl 
csehek és alkotmányhü pártial 
nek; eddig már 6 ifjú cseh és] 
Kollinban az ó- és ifjú cseh« 
választás. Gohenelbeben a szál 
ifjú csehek, valamint az alkotl

UJűONa
Tanügyünk barátai.

a brennbergi kőszénbánya bér! 
köteles gyermek számára a mi 
tantermü iskola mellett 187a 
tantermet állított, illetőleg ni 
állított, illetőleg építtetett fel 
kellő javadal mazásáról gondj 
lába járó gyermeket tankönyvi 
zökkel ingyen lát el. N á d ol 
dig a barauyamegyei szt-lőrin| 
lőrinczi uradalomhoz tartozó 
ezelőtt nem volt iskola, alkaliJ 
s a megnyitott iskolához kelj 
állomást rendszeresítettek.

Az őszi hadgyakorlatl
miniszter fölhívta a fővárosíj 
állomásozó X. dvagonyos ezrej 
ban a téli idényre. A főváros 
minthogy a lovasság számára sl 
helyiség a főváros területén, sí 
fönálló városi szerződés szeri™ 
számú lovasságot és azt is csal 
nosokkal kötelesek elszállásolj

Az „Egyetértés“ csócl
mulatsága d. u. hatodtél uralj 
egyletek együtt történő 
lyesen megkeresztelik az 
„Egyetértés“, „Szikra“, 
egy kis csónakverseny lesz. 
dezendő hangverseny a mar 
vége pedig táncz lesz Asbó 
Berkesék közreműködése me' 
Rózsavölgyi és társánál, Szer 
utódjai“-nál lehet váltani, 
két személyre 3, négy szeméi 
után is fog indulni egy és hálj

A eorruptió fénykor)
van most a belvárosi bíróság 
fog zavarni, mint egyelőre iái 
vállalkozó ajánlatot volt bem­
ennek egyik telkén emelni s 
az ajánlkozás sikerét biztosi 
és társa sensal-tirmának oly 
körülírása „a tót község tagjt 
megnyerése“ volt, de mely 
téseket feltételezett. Az ajc 
által el is fogadtatott. Deute 
lévén, lehet, hogy megbánta 
pedig lehet, hogy jól ismerte 
nicz és társától visszakövetel 
a derék emberek egy gara 
czélra. Ebből aztán per kel 
attól függ. be tudják-e bizun, 
kitűzött czélra fordították. M 
tud belőle a tót község is elől

Háborút jövendőlgetm 
katonai összpontosításokból, 
közös hadügyérségben történ 
rás, mint régi káborujóslat b 
zonyára nem egyet meg lóg e: 
lesz a közel jövőben. De azér 
olyan nevetséges mint nemei)] 
nak dolgok, melyeken a „pari 
az ordokkal díszített vörös] 
Andrássy, ha ma megkérdeni 
hatna a háborút illetőleg, min 
kérdést tenne utána, bizonyár 
szomszédjaihoz : Hát már m< 
Sohase nevessük tehát, hajó 
De inkább oszlassuk el az 
— gazdálkodással.

Lutrihistoriák. Az 
reménye egy szegény péuzüg 
Bécsben. A jámbor ember ugj 
változásán, hogy ájulva rog, 
egy ember megbolondult, 
már említettük a napokban, 
riáról értesítenek. Miskolcz 
naeg három számot, melyekn 
annyira, hogy a nyerőkre 481 
nek a lottoczedula tulajdoné 
szességét s a dolog a biró el

Ez a hasonlat már a 
gél végtagok nélkül jött a v;
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Kiríja magának szabad el 
I elé terjeszti a háznak az

la és angol kormányok meg­
gynek és némely népjogi 
isseli kongressus tanácsko-

L A sultán első hadsegéde 
i alkirályhoz indult.
Eni pénztorvény Poroszor- 

kivül hatályba fog lépni 
közforgalomban.
It miniszter meghalt, 
tndnyájan súlyt fektetnek 
lestranából a zászlókérdés 
lles Débats“ és a republi- 
|U8 restauratió teljes lehe-

pársaságiak visszavonultak 
azokat a karlisták foglal- 

Ihatározta. hogy újabb tar­
es a madridi herczeg Tolo-

fcegnap fizette le Stambul-

IsztenanJes azon kérdésben 
-Union- ez. lapot Cham- 

Matt.
jelentése a vetések 

[hogy az utóbb vett jelen- 
£, egyes vidékeket kivéve, 
ben javultak is.

py 224.50. Galicziai 252.50 
|25. 1860. sorsj. 109.50 
105.75. — London 111.70 
bank 59.25. Angol-osztrák 
Kvay 143.—. Hitelsorsjegy 
|y 531. —. Frankfurt 93.75. 
[sorsj. 46.25 Ang.ép. 67.25 
palgó-Tarján 86.— Ma- 
levél 85.5'>. Erdély 136.50. 
jsjegy 80.75. Magy. földhi- 
p.5<> Anglo-Magyar 32.50. 
teld 140.50 Magy. éjszak- 
ebbs. kötv. 67. —. Tisza-
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DLD.
I c z i a nemzetgy ü- 
közelebb el fog napoltatni 
Itos is, minthogy a jelen 
■ásókkal vesztegeti az időt, 
Ismét el fogja halasztani az

Iá 11 v á n y á t közli az 
.élvben a trónkövetelő til— 
Imintha a királyi hatalom 
nüna, l’rancziaország ke­

li; a mérsékelt monarchia 
a király, másikát a ném­
ái] ellentétben az ország 

|ts g ‘sak a hagyomá- 
I bér segé-

nem akar meddő parla- 
raint gyengítik. o úgy érzi. 
áll J ranrziaország óriás 

t királyi házhoz,mivel 
icziaország a százéves ki- 
bizí-Ui'ágot. a jóllétet és 

^oliti a zászlókérdést.
mi i-oíbizottságban 

franezia banknak fize- 
millió frankról 150-re 
.. bog}' fenyegetésével 
n nem tartják nélkü- 
most azon hirt terjesz- 
íetF.s>•'"•] szóló l.iír nem 
— A budgetbizottság 

I t nem fogja tár-
yiilés IVolowskynak a Lá­
tványa fölött nem nyi-

sseli hirek szerint kije- 
’. hó 4-étől kezdve meg 
hová Londonból küldi

I i semmi újabb hír nem 
kelőre újabb eiőkészüle- 

— L 1 V a r 1 o s, a 
Kközet tt Vergarában 
Izonnal Esteilába sietett,

- szemlélje. 
Fi számára a pápa az egy- 
fcditafőnök már hetek óta

1 manifestumát 
J" megtámadván, szemére 
b angol minta szerint jár- 
■lonokat karolnak fel, mi 

k. Nevezett 
cy és pedig olasz pártnak 
I opportunitási politikát s 
pt tartja szem előtt. Né- 
) ígyan meg, de lehetetlen 
' éb körülménytől, a tör- 
I sok Olasz-, mint Német-

A német püspökök fuldai értekezletének 
[megállapodása szerint megkezdett kibékülési kísérletek ki­
zárólag azon javaslatban állanak, hogy az állam és egyház 

I közötti viszonyok kölcsönös egyezség, azaz konkor­
dátum által rendeztessenek. Ez ugyanazon recept, me­
lyet Thun Leo gróf az osztrák urakházában az osztr. egy- 

! házi törvények tárgyalása alkalmával ugyané czélból ja­
vaslatba hozott. A konkordátumok ideje azonban végkép 
lejárt s a tapasztalatok kézzel foghatólag bebizonyították, 
hogy a római kúria sem szerződések sem egyházi szoká­
sokhoz nem alkalmazza magát s amazokat megszegi, eze- 

I két pedig halomra dönti úgy, hogy csodálni lehet, hogyan 
léphetnek fel az ultramontánok minden pirulás nélkül ily 
ajánlatokkal.

A csehországi választások meg­
kezdődtek s a mozgalom főleg a vidéki kerületekben rend­
kívül élénk ; jobbára ó-csehek választatnak ; itt-ott az ifjú 
csehek és alkotmányhü pártiak tetemes kisebbséget nyer­
nek ; eddig már 6 ifjú cseh és 3 alkotmányhü választatott. 
Kollinban az ó- és ifjú csehek közt eldöntetlen maradt a 
választás. Gohenelbeben a szavazatok megoszoltak az ó- és 
ifjú csehek, valamint az alkotmányhü pártok között.

fölváltva más háztulajdo-

ÚJDONSÁGOK.
Tan ügyünk barátai. Dräsche Henrik lovag, 

a brennbergi kőszéubáuya bérlője, a brennbergi 221 tan­
köteles gyermek számára a már rég idő óta fentartott egy 
tantermü iskola mellett 1873. évben még egy uj, díszes 
tantermet állított, illetőleg még egy uj, díszes tantermet 
állított, illetőleg építtetett fel, az alkalmazott két tanító 
kellő javadalmazásáról gondoskodik, és valamennyi isko­
lába járó gyermeket tankönyvekkel, papírral és Íróeszkö­
zökkel ingyen lát el. N á d o s y István és Kálmán pe­
dig a baranyamegyei szt-lőrinczi uradalom bérlői, a szt.- 
lőrinczi uradalomhoz tartozó tarcsakereszti pusztán, hol 
ezelőtt nem volt iskola, alkalmas iskolaépületet emeltettek, 
s a megnyitott iskolához kellő javadalommal egy tanítói 
állomást rendszeresítettek.

Az őszi hadgyakorlatok közeledvén, a honvédelmi 
miniszter lölhivta a fővárost, hogy a Vecsésen és Üllőn 
állomásozó X. dvagonyos ezredet is szállásolja el laktanyái 
ban a téli idényre. A főváros ennek nem tehetett eleget,

: minthogy a lovasság számára sehol sem találkozott elegendő 
: helyiség a főváros területén, s a vendéglők tulajdonosaival 
fonálló városi szerződés szerint is e vendéglősök csak kis- 

! számú lovasságot és azt is csak 
nosokkal kötelesek elszállásolni.

Az „Egyetértés“ csónakegylet jövő keddi jul. 7 
j mulatsága d. u. hatodfél órakor fog kezdődni a csónak­
egyletek együtt történő megérkezésével. Aztán ünnepé- I lyesen megkeresztelik az egylet öt csónakját : „Janka“,

! „Egyetértés“, ..Szikra“, „Szellő“ és „Irma" nevekre. Majd 
egy kis csónakverseny lesz. Következik a Sipos által ren­
dezendő hangverseny a margitszigeti alsó teremben. A 
vége pedig táncz lesz Asbóth katonai zenekarának és a 
Berkesék közreműködése mellett. Jegyeket a meghívókra 
Rózsavölgyi és társánál, Szemek és Meyérnél s „Baliczky 
utódjai“-nál lehet váltani. Személyjegy 2 írt, családjegy 
két személyre 3, négy személyre pedig öt forint. Hajó éjfél 
után is fog indulni egy és három órakor.

A corruptió fénykorából származó érdekes per 
van most a belvárosi bíróság előtt. Talán nagyobb vizet is 
fog zavarni, mint egyelőre látszik. Deutsch Károly építési 
vállalkozó ajánlatot volt benyújtandó a pesti tótközséghez, 
ennek egyik telkén emelni szándékolt épület iránt. Hogy 
az ajánlkozás sikerét biztosítsa, 1500 irtot adott Reinicz 
és társa sensal-íirmának oly czélból, melynek jóhangzásu 
körülírása „a tót község tagjainak az ajánlat javára leendő 
megnyerése- volt, de mely voltaképeu egyszerű vesztege­
téseket feltételezett. Az ajánlat hogy-hog) a tótközség 
által el is fogadtatott. Deutsch most már intra dominium 
lévén, lehet, hogy megbánta az 1500 írt kidobását, vagy 
pedig lehet, hogy jól ismerte embereit, elég az hozzá, Rei­
nicz és társától visszakövetelte az összeget, mivel szerinte 
a derék emberek egy garast sem fordítottak a kitűzött 
czélra. Ebből aztán per keletkezett, és a sensalok sitiére 
attól függ, be tudják-e bizonyítani, hogy a fölvett pénzt a 
kitűzött czélra fordították. Mindenesetre egyet-mást meg­
tud belőle a tót község is elöljáróira nézve.

Háborút jövendőlgetnek a vidéken az idei nagyobb 
katonai összpontosításokból, a mihez még számba veszik a 
közös hadügyéi'séghen történteket is. A mostani üstökösjá­
rás, mint régi háborujóslat babonakedvelők szemében, bi­
zonyára nem egyet meg fog erősíteni hitében, hogy háború 
lesz a közel jövőben. De azért a falusi diplomatia mégsem 
olyan nevetséges mint némelyeknek tetszik, mert hát van­
nak dolgok, melyeken a „parasztész“ jobban átsegít, mint 
az ordokkal díszített vörös frakk, és fogadunk, hogy 
Andrássy, ha ma megkérdenék, csak oly kevéssé válaszol­
hatna a háborút illetőleg, mint szerény magunk s ha őszinte 
kérdést tenne utána, bizonyára azzal fordulna kardcsörtető 
szomszédjaihoz : Hát már megint viszket a — hátatok ? 
Sohase nevessük tehát, ha józanul érvelnek az eke mellett. 
Le inkább oszlassuk el az aggodalmakat, ha tehetjük, jó 
~ gazdálkodással.

Lutrihistoriák. Az osztrák hitelsorsjegyek főnye­
reménye egy szegény pénzügyminiszteri hivatalnokra esett 
Becsben. A jámbor ember úgy megilletődött sorsának eme 
változásán, hogy ájulva rogyott össze. — Hogy Szegeden 
egy ember megbolondult, miután számait kihúzták, azt 
raár említettük a napokban. — Most még egy lutrihisto- 
riáról értesítenek. Miskolczon két ember együtt rakott 
meg három számot, melyeknek kedvezett is a szerencse 
annyira, hogy a nyerőkre 4800 frt várt. De most az, a ki­
nek a lottoczedula tulajdonában van, eltagadta a másik ré­
szességét s a dolog a bíró elé kerül.

Ez a hasonlat már nem is sántít, hanem épenség- 
gel végtagok nélkül jött a világra. Egyik fővárosi lap tár­

csájában olvasható : „A fővárosban élni és nyáron át nem
bérleni lakást valahol a zöldben, nem annyit tesz-e, mint 
Rómában időzni és nem nézni meg a pápát?“ No halljátok 
ezt, Budapest ezrei, kiknek nyaralóra nem — telik ?

A svajeziak gyűjtéséből fenmaradt 2518 frt 38 krt 
a helybeli svájezi konsul következőkép osztotta ki: az or­
szágos gazdasszony-egyletnek 500 frt, a kolozsvári chole­
ra-árvák segélyezésére alakult nőegyletnek 600 frt, gyön­
gyösi árvák és özvegyek gyámolitása czéljából alakult 
nőegyletnek 418 frt 38 kr, az egri cholera-árvák számára 
100 frt, az aradi cholera-árvák számára 100 frt, a temes 
vári cholera-árvák számára 100 frt, árvamegyei cholera 
árvák számára 100 frt, a füredi menháznak 600 frt. Össze 
sen 2518 frt 38 kr.

Egy nyolezéves flu Pozsonyban tegnapelőtt meg 
mentette öt éves játszótársa életét, ki a Dunába esett. A 
megmentett fiú szülei megjutalmazták érte.

A jótékony nöegylet a f. é. junius 28-tól augusztus 
22-ig terjedő 8 hétre háziszegények között leendő kiosz­
tásra összesen 3643 frt 4 kr. o. é. utalványozott, és pedig 
hetenkénti rendszeres segélyezésben állóknak 949 frt 20 
krt, negyedévenként részesítetteknek 1795 frtot és egyszer- 
mindenkorra segélyezetteknek 898 frt 84 krt. Ugyanez 
alkalommal a választmányi nők 67 uj vizsgálatról is tettek 
jelentést.

Az „Apollo“ zenemű folyóiratból Fellegi Viktor 
szerkesztése mellett megjelent az együttes 13. és 14. szám 
a következő gazdag tartalommal : í) Tavaszi dal, Gobbi 
Henriktől. 2) Egy este a Margitszigeten (idylle), Hölz 
Lőrincztől. 3) Rokonkebel (lengyelke), Büky Györgytől. 
4) Örömhangok (gyors polka), Büky Györgytől. 5) Két 
kedvelt népdal : I. Ha meghalok, csillag leszen belőlem 
II. Fakó lovam fel van kantározva. 6) A patakcsa, férfi 
négyes, Liszt Ferencztől. 7) Választás (matróz dal négy 
lérfi hangra) Állaga G.tól. Á borítékon : Felhívás előfize­
tésre. A zene történelme Kapi Gy.tól. Az első magyar férfi 
négyes. Az ,.Apollo“ 1872. és 1873. évi folyamainak tar­
talomjegyzéke. E folyó iratnak, mely minden két hétben 
egész évre 200 oldal zenemüvei jelen meg előfizetési ára 
télévre 3 frt. Az előfizetés Víziváros, iskola utcza 681 sz.'a. 
történik. Minden eddig megjelent szám és kötet folyton 
kapható.

Rátli Mór kiadásában megjelentek a következő 
munkák : 1874-dik évi országgyűlési törvén y-czik- 
k e k 1—XV. első tüzet ára 40 kr. — B. Eötvös 
Júzsei beszédei. Első füzet, ára 1 frt. Götlie élete 
irta Lewes György Henrik, fordította a magyar tud. aka­
démia megbízásából Szász Károly, negyedik füzet ára 1 
frt- — A romaiak története harmadik füzet 
irta Mommsen Tivadar, az ötödik kiadás után a magyar 
tud. akadémia megbízásából fordította Toldy István ára 1 
frt- — A magyar nemzet jutányos családi könyvtára. M a 
yarország 1514-ben, regény irta B. Eötvös_____________

József 2 kötet ára 3 frt. — 1874. XI. törvényezikk 
a belvizek levezetése körüli eljárásról, ára 20 krj. 
magy. kir. minisztérium rendeletéinek gyűjteménye. 1874 
évi folyam, második füzet ára 40 krj. — Budapest 
szemle a m. t. akadémia megbízásából szerkeszti 
Gyulay Pál. 10 szám 1874. julius—augusztus, ára 2 frt.

Rövid hirek. A tegnap s tegnapelőtt tar 
tott utóállitás alkalmával összesen 160 hadköteles vizsgál­
tatott meg. Ugyan e napokon egyszersmind felszólamlások 
is fogadtattak és felülvizsgálatok is történtek. A legköze­
lebbi pótsorozás f. hó 15-én lesz. — A „Hattyú“ helyi 
gőzös^ tegnap délelőtt 10 órakor a császárfürdői állomás 
közelében fölforditott egy csolnakot, s a bennülő két egyén 
a vízbe esett. A váratlan hideg fürdőnél azonban egyéb 
bajuk nem történt. — üebreczen város könyvnyomdája e 
hó 18-dikán ünnepli ebéddel és tánczmulatsággal két ve­
terán nyomdász : Csontos Ferencz és László Lajos félszá- 
zados emlékünnepélyét. — Zólyomban lövészegylet ala­
kult. — Fontos hir, más lapok után. Két fiatal hivatal 
nők tegnap párbajt vívott. Az egyik náthát kapott. — 
Thaisz Elek rendőrfőnök szabadságidőn jár. Stadler al- 
kapitány helyettesíti. — AX immer kávés öngyilkosságát 
mint hallatszik nyomasztó pénzviszonyai okozták. — A 
fővárosi iparosok köre minden kedden közvacsorát ren­
dez tagjainak a hatvani utcza 2. sz. a. vendéglőben. — A 
szepesi tanitóegylet aug. 5. és 6. napján tartja közgyűlé­
sét Szepes-Olasziban

Törvényszéki csarnok.
(Az újpesti zendülési bünper) tárgyalásának 

mai (tizenegyedik) napján a bizonyítási 
eljárásbelet tfej ez ve.

Famaskovics Tamás munkás, Pál nevű uno- 
kaöcsesétől rabolt ezüst kanalakat vett át megőrzés végett.

V á n e r Ferencz napszámos a biró házába köveket 
dobott és Forster csendbiztost is üldözte, még pedig, a 
mint állítja, csak kíváncsiságból. — Ilasonlólag cselekedett 
V u r m b a u e r madárkereskedő. — Ennek neje, vala­
mint V a r g a József napszámos és Rill Éva napszá­
mosnő szintén köveket dobtak a község és a biró házára. 
Az utóbbi szabad lábra helyeztetett. — V i m pék Lajos 
és Sándor nevii testvérek, két közönséges „csirkefogók“, 
köveket dobtak és a fosztogatás alkalmával befőttet loptak.

Szilágyi újpesti munkás és ennek kedvese 
P á c z y Lidia ellen folyamatba tett és csak alaki indo 
koknál fogva ezen törvényszéki tanácshoz beosztott 1 o- 
p á s i bünpernek külön tárgyalása határoztatok el.

Dr. P o p p e r, Dr. I r i t z, Dr. Reinicz és 
Beliczay védőknek kérelmei Alt, Pillbofer, Antin és 
Mészáros nevű védenczeiknek ideiglenes szabadlábra való 
helyezése iránt nem lettek teljesítve.

Dr. Friedmann Bernát védő dr. Boszkovicz 
nevű védencz részére két erkölcsi bizonyítványt valamint 
ennek adókönyvecskéjét mutatja be. Ez utóbbiból kitűnik, 
miszerint Boszkovicz a zendüléskor adóját már előre fizette 
volt. Dr. Füzessé ry Géza felszólalása folytán a per­

hez esatoltatni fognak egy Szukoviti ellen már két 
év előtt lefolyt ellenszegülési bünper iratai. Dr. Schul­
hof Géza kérdésére Mirth törvényszéki elnök kijelenti, 
miszerint a lopott tárgyaknak értéke a Beniczky 
jegyző és nejének tegnap történt megeskettetése által már 
constatáltatott.

Erre a bizonyítási eljárás befejezettnek mondatván 
ki, a-16 még jelen levő tanú meghiteltetett. S c h i m p I 
Ei zsebet tanú ma beteg lévén, csak legközelebb teheti le 
az esküt. Sipos újpesti adóvégrehajtó ma nem jelen­
ven, a kir. ügyészség annak meghiteltetésétől eláll. Déli 
12 orakor a nyilvános ülésnek vége volt, most következvén 
a tanuk által igényelt napidijak megállapítása.

A perbeszédek sorát hétfőn reggel Tóth Gerő 
kir. alügyész vádbeszédje fogja megnyitni.

Közgazdasági értesítő.
Terményüzlet. Budapest, jul. 4. Ma igen 

gyenge üzlet fejlődött ki változatlan árak mellett. Hivata­
los jegyzéssel a következő kötések történtek: Búza tiszai 
1100 mérő 801/2 fntos 6 frt, — fehérvári 1000 ml 7.10 kr,
— bánsági 800 m. 6.15 kr. - Kukoricza 1400 vmázsa 4 
frt. Zab 1200 merő 50 fntos 2.82 kr. — Határidőre 
ma is hanyatlottak az árak ; búza 10—12 kr, kukoricza 5 
kr és zab 1—2 krral. — Usance-buza szept.—okt. 5.78 
kr ; kukoricza jul—aug 3.95 kr; zab szept.—okt. 1.94.

Áru- és értéktőzsde. Értékpapírokban ma igen 
kedvező hangulat mutatkozott élénk vételkedv mellett. 
Az előtőzsdén m. bit. 196—197.75 magy. földh. 67.75— 
68.50, municipalis 29—29.25, Erzsébet gőzm, 186 kelt. A 
déli tőzsdén ugyanazon élénkség volt észlelhető. A bank- 
és befektetési papírok emelkedtek, iparpapirok csendesek; 
municipalis 31, anglo 30—32, hitel 197—199, franko 76, 
földh. 68—691/i záródtak. — Helyi bankok szintén szi­
lárdabbak ; takarék és hitelegyl. 49, pesti keresk. 25, 
orsz. közp. 79 75, m. vasúti köles. 95.50, dijsorsj. 81.25, 
szőlődézsma 72.25—50, pesti közúti 260—261, első bu­
dapesti gőzm. 645, Gscbwindféle 204. — Valuták és jel­
váltók változatlanok.

Időjárás. Derült forró idő; hőmérsék reggeli 7 óra­
kor -j- 22 C.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött bi­
zottság az államjegyek forgalmi összegét f. évi junius hó 
végével a következőnek találta : A bizottság saját feljegy­
zései alapján a tulajdonképeni államjegyek összege 1 fo­
rintosokban 72.801,388 frt, 5 forintosokban 109.735,875 
frt, 50 fotósokban 138.192,900 frt, összesen 320.730,163 
frt. A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint 
a sóbányákra bekeblezett és forgalomban lévő zálogjegyek 
összege 91.269,632 frt 50 kr., összesen 411.999,795 forint 
50 krajezár.

Felhívás .ilagyarország iparosaihoz.
A kereskedelmi és iparkamarák újjá választása küszöbön áll,

— miután a kamarák a törvény által a kereskedelem és ipar érdekei- 
nek együttes előmozdítására hivatott közegeknek vannak elismerve, 
a hazai iparosságnak érdekében áll, hogy mindaddig mig a kamarák 
fennállnak, azokban a hazai ipar érdekeinek legbuzgóbb és legértel­
mesebb szószólói foglaljanak helyt, már csak azért is, mivel ha a ka­
marai intézmény módosítása vagy megszüntetése kivántatnék, e kivá­
nalom is a kamarákban nyerhet leghathatósabb kifejezést.

Ennélfogva kívánatos, hogy az iparosok, főleg a kamarák szék­
helyein lakó iparosok, választási jogukat teljes mértékben érvényesí­
teni igyekezzenek.

Hogy ez megtörténhessék, gondoskodni kell, hogy a választók 
névsorából a jogosítottak ki ne maradjanak,

A kamarai választók összeírása, illetőleg a jegyzékek kijaví­
tása országszerte folyamatban lévén, az alulirt. igazgatóság felhivan- 
donak és figyelmei tetendőnek véli az egyes iparosokat, valamint az 
ipartarsulatokat és iparegyesületeket , hogy a választók névsorának 
helyreigazitasara és a netán kihagyott választóképes iparosok pótló 
összeírására, helyenkint kijelölt határidőket (nevezetesen Budapesten 
f. évi julius 6 —II napjait) el ne mulaszszák.

Budapest, 1874. julius 1-én. Az orsz. m. iparegyesület
igazgatósága.

A vetések állásáról.
Szegedről, jun. 28-iki kelet alatt Írják: Az időjárás igen 

kedvező, úgy, hogy az érő kalászok számára jobbat kívánni sem le­
het ; az arpa-aratás már megkezdődött; hiszik, hogy az jobbára szép 
/0 fontos termést fog adni és mennyiségileg is kielégitp lesz. Néhány 
nap múlva már mintákat is küldhetünk belőle. A hét végén megkezd­
jük a búza és rozs aratást is, a melyekből kitűnő minő-égü termést 
varunk ; tengeri, köles és kender semmi kívánni valót sem hagy fenn. 
A forgalom megélénkült; tiszai 84 fns augusztusi szállításra 5-75-já- 
vai köttetik vámmázsánkint ; uj árpa 68 fontos 2.75-jával köttetik.

Temesvárról írják f. hó elsői kelettel: Az időjárás megfor­
dult, a gyakori esőzések folytán attól tartunk, hogy az aratás mennyi­
ségi és minőségi eredménye még az utolsó órában fog megcsökkenni ; 
egyébbiránt az aratástól nem vagyunk messzire. Az üzlet nyugodt, 
búza 83 fontos 6 frt; tengeri 3.90-jével kináltatik.

X'agy-Kikindáról Írják múlt hó 30-ki kelettel : A lefolyt hó­
napban kitűnő időjárás volt. A búza jól fejlődött, a kalászok nagyok 
és jó eredménynyel kecsegtetnek, a széles levelekről sokan azt hiszik 
következtethetni, hogy minőségileg is kitűnő aratásunk lesz. Árpa és 
zab az idén a legjobb reményekre jogosítanak és helyre fogják ütni a 
sovány rozsaratás veszteségeit. A tengeri és dohány teljesen kihever­
ték a májusi fagyokat.

Búd. Szt. Mikály-ról írják : Nálunk a fagy folytán a vetések 
tetemes részben kifagytak, az őszi repeze mind egy szálig ; a he­
lyébe vetett búza május és junius hóban a gyakori jó eső következté­
ben meglehetősen fölszedte magát., úgy, hogy egy-egy hold után 12 
mérő termés várható. A rozsok sokat szenvedtek, úgy, hogy egy-egy 
holdról csak 6—7 mérő szemet várunk. A szőlőtermés május 2-án tel­
jesen elfagyott; a gyümölcsből maradt egy kevés kóstolónak.

Zürichből Írják múlt hó 25-ikéről : Az árak, melyek a tartós 
készlethiány miatt magasan tartották magukat, most már egyre csök­
kennek, nevezetesen amerikai búza má sája olcsóbb lett fél frankkal. 
Marseilleben is csökkentek az árak a kedvező aratási kilátások 
mellett.

Budai színkör. Vasárnap, julius 5-én ötödször : 
Száz szűz“ nagy operette. Hétfőn Sólymosy jutalmára „A 

trapezunti herczegnő“ és „Reggeli előtt.“

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak: 
CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.
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HIRDETÉSEK.

Cs. kir. szak. osztr. államvaspályatáisaság.

Az osztrák államvaspálya menetrendje.
A f. évi junius 1-én életbe lépett menetterv következtében a nagyobb társulati 

állomáshelyek forgalmi viszonyaiban jelentékeny növekedés és javulás lesz elérve, úgy 
egymás közt, mint a bel- és külföldi csatlakozási pályákkal szemben. Az északi vonalat 
(Bécs—Brünn, Olmütz, Prága—Bodenbach) Drezdát illetőleg: főképen az uj futárvonat 
összeköttetés Bécsből Brünn és Prága felé, a csekfürdők Karlsbad, Franzensbad és 
Teplitz közt egy részről és észak Németország legjelentékenyebb városai közt másrészről 
és viszont, az, mely az utazó közönségnek a kedvező indulási — és megérkezési időt, 
valamint az útban töltött idő rövidséget illetőleg is a legnagyobb kényelmet nyújtja. 
Indulás Bécsből (államvaspálya udvar) 10 órakor estve, megérkezés Prágába reggel 6 
óra 43 perczkor; Karlsbadba d. e. 11 ó. 37 p., Franzensbadba d. u. 1 ó. 1 p., Teplitzbe 
d. e. 10 ó. 21 p., Drezdába d. u. 12 ó. 35 p., — Ellenkező irányban, indulás Drezdából 
d. u. 4 ó., Teplitzből d. u. 5 ó. 42 p., Franzensbadból d. u. 2 ó. 33 p., Karlsbadból d. u. 
4 ó. 3 p, Prágából estve 9 ó. 33 p., megérkezés Bécsbe az államvaspályaudvarba reggel 
6 ó. 37 perczkor. — Továbbá közlekedik egy futárvonat Bécsből (északi pályaudvar) 
indulás d. u. 1 ó. 40 p., megérkezés Prágába estve 10 ó., Karlsbadba reg. 5 ó. 10 p., 
Franzensbadba reg. 7 ó. 7 p., Drezdába reg. 3 ó. 35 p. — Ellenkező irányban, indulás 
Drezdából reg. 1 ó. 5 p., Franzensbadból estve 8 ó. 48 p., Karlsbadból estve 10 ó. 35 
p., Prágából reg. 6 ó. 50 p., megérkezés Bécsbe (északi pályaudvar) d. u. 3 ó. 24 p. — 
Az említett futárvonatokon kívül Bécsből észak felé és viszont onnan naponként 2 sze­
mélyvonat is közlekedik; Prágából Bodenbackba csatlakozással Teplitz és Drezdába, 
valamint onnan vissza 4 személyvonat közlekedik naponként. — A helyi vona­
lakon ezen felül még külön vegyes vonatok közlekedése által is van gondoskodva. 
Bizonyos viszonyok közt menet- és jövetjegyek is adatnak igen leszállított árakon. —

A délkeleti vonal menetrendjét (Bécs, Pozsony, Budapest, Szeged, Temesvár, 
Baziás) a csatlakozásokat a többi magyar pályákkal és a Kelettel illetőleg, létező elő­
nyökről a közönség számára egy külön hirdetést fogunk hozni.

Dr. Handler Mór 8
orvos- és sebészíndor, szülész és szemész.

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

Titkos betegségeket x
1) az minden következményeit, u. m.:

MAGÖMLÉSEKET,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

TEHETETLENSÉGET
(elgyengült ferfierőt),

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros fe- Q
kélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, X

s) Ims'yesősziiiíiiiéseket *
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-folyást, és az 

onnan eredő

magtalanságot
X5)l>óvlciiitéselcet;,

6) a húgyhólyag betegségeit, és mindennemű vizelési nehézségeket.
Fi Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig délután 3 órától 5-ig, 
íj és estve 7 órától 8 ig.

Lakik
^ Díjjal ellátót

Pesten, Lipótváros, nádor-utcza 13. sz. I-sö emelet, 14. ajtószám. ^
illátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek, vXAugusztus elsejétől lakásom : belváros, kigyo-utrza 2-ik sz. kigy o- e y 

^ városház utcza szegletén, (Rottenbiller-féle házban) 1-ső emelet, ^
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Helyiség-változás.
Van szerencsém t. rendes 

vásárlóimat és a t. ez. közön­
séget tisztelettel értesíteni, 
hogy üzletemet a nagy - ke- 
reszt-uteza 2. sz. és dohány 
utcza szögletéről a kerepes! j 
útra a „Mátyás király“ ká- j 
véházzal szemben áttettem.

Egyszersmind ajánlom dúsan felszerelt raktáromat min­
dennemű kocsikészletekből, valamint városi és utazó hiú­
tokból. Minden megrendelés a legújabb divat szerint, a 
legdíszesebben és legszilárdabban készítve valamint kiiga­
zítások gyorsan és a legolcsóbban eszközöltetnek.

Mély tiszti-lettel

iBiskey .József,
kocsigyártó.
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A lap szétküldésére vonatkozó rJ 
előfizetési pénzek és hirdet/ 

kiadó-hivatalba intézendl

V r|

Tisztelt barátoij 
Azt tudjátok, hogy 

csey elhunyta után a jobbol 
A baloldal eleinte 

Lászlót, Ráth Károlyt és 
visszalépvén, Ráth és Mez! 
téren.

Néhány an azok közti 
Mezőssynek, illetőleg a ball 
tak — személyes vélt sérelí 
Mezőssy zászlaját elhagy váj 
elnökét — úgy szólván — 
használták fel, és benne, a 
remélték.

Azonban a t ö b b s I 
az ügyet és nem a személye 
híven megmaradván, és mJ 
és vagyonos részétől is erkd 
czára annak, hogy Ráth ml 
fokozottabb mérvben folyt, 
óta folytonosan látogatások] 
n y i r a jól állott, 
Mezőssy vei a kiegyezést a 
sérteni, és jul. 1-én Heyduk| 
magával Tolcsván Mezőssy 
háltak, és 2-án reggel Szí 
aztán még az nap, t, i. a váf 
a legnagyobb nyilvánosság^ 
megegyezése mellett sorshuz 
kinek neve kihuzatik. az 
képviselő.

A vaksors is úgy akai 
jelöltje a már négyszer bukc 
az egyedüli jelölt, mert Mez 
az előleges megállapodásba 
latkoztatta.

Ezután pár perezre Rál 
bábán, négyszem közt tani 
hoz visszatértek, és mindnyáj 
jelenté, hogy bár őt érte a | 
dekében.

Hogy aztán mi követ
tenni.

Képzeljenek önök egy
Az igazak, a kijátszott! 

dühe 1 e i r h a 11 a n voltl
Mezőssy este a Rátbis 

Szerencsről. Hova ? azt ma 
A kijátszott választók 

Ráthon, a választást mege 
kaji járás szolgabiráját ellj 
történt ?

A tegnap reggel kezd] 
az,hogy Szabó Lajos j o b b i 
gel a mádi választó kerület 
— a baloldal által

Mit fog szólni mindeze 
váncsian várjuk, különösen 
azonban őszinte legyen! bari

A szégyen, melyet e gyaj 
reme gővé teszi a tollat, mit 
tudósítás fekszik előttünk, l. 
ségtelenül kiderül az, hogy] 
lehetett a megválasztatásra. J 
teljesen biztossá lön Ml 
solás után, midőn Ráth K 
jgyedül állott minden] 
lasztás előestéjén. Mi viliette 
hogy a legutolsó órában , . 
győzelmének perezében az ellj 
azon kérdés, melyre feleletet 
az embert. Ez azon kérdés, i 
tónkkal mi is nyílt, egyenes x,

, . A mádi választókerülel 
garai pedig helyesen cseleked 
pillanatban — a visszalépett 
jelöltet állítanak fel, s nem 
turcsa helyzetnek, hogy jobbe 
télén küldeni a baloldali válás


